
 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ, ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 6 Σεπτεµβρίου 2009, ηµέρα Κυριακή και ώρα 10.00΄, στην Αίθουσα Παν. Τσαλδάρη 
(223) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης 
της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή Νοµού ∆ωδεκανήσων, κ. Αναστασίου Καραµάριου 
και του Βουλευτή Α΄ Αθήνας, κ. Αθανασίου Αλευρά, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων «Μέσα Μαζικής 
Ενηµέρωσης» και «Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ 
Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων 
µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του 
Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 
Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των 
Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ 
Σύνοδος 2008 – 2009. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Ακρίβη Στέλλα (Νοµός Ιωαννίνων), 
Αναστασιάδου Ιωάννα (Νοµός Πέλλας), Αναστασιάδου Μαρία (Νοµός Έβρου), Αρκαδινού Αννέτα (Νοµός 
Ζακύνθου), Ασγκάρι Ειρήνη (Νοµός Αττικής), Βότσης Παναγιώτης (Κύπρος), Βουράκη Ευανθία (Νοµός 
Χανίων), Γκίκα Αικατερίνη (Νοµός Αττικής), ∆ιαµαντόπουλος Λεωνίδας-Νικόλαος (Νοµός Αχαΐας), ∆οµαζινάκη 
Αικατερίνη (Αιθιοπία), Ελευθερίου Ιωάννα (Κύπρος), Ζανανδρίτσος Σεραφείµ (Νοµός Βοιωτίας), Ζαχαρόπουλος 
Ερµής (Α΄ Αθήνας), Ζώνιος Κωνσταντίνος (Νοµός Ιωαννίνων), Θεοχαρίδης Βασίλειος (Γερµανία), Κλεοβούλου 
Φίλιππος (Ν. Αφρική), Κολοβού Μαίρη (Α΄ Αθήνας), Κόττη Ιωάννα (Νοµός Κυκλάδων), Κουτσοδασκάλου Λήδα 
(Β΄ Αθήνας), Κωστιάνη Σταµατίνα (Β΄ Αθήνας), Κωστίκος Ιωάννης-Παντελής (Νοµός Βοιωτίας), Λεωνίδα 
Χριστίνα (Γερµανία), Μερκούρη Νικολέττα (Β΄ Αθήνας), Μήκου Μαρίνα (Β΄ Αθήνας), Μόραλη Αθανασία (Νοµός 
Έβρου), Μουράτ Μουσταφά (Νοµός Ροδόπης), Παπανικολάου Άννα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παπασπηλίου 
Παναγιώτης (Β΄ Αθήνας) Πατσίκα Αννέτα (Νοµός Κοζάνης), Προβίσταλη Εµµανουέλα (Νοµός Καβάλας), 
Ροµπόκος ∆ηµήτριος (Νοµός Κορινθίας), Σιδηροπούλου ∆έσποινα (Σουηδία), Σιντελέ Κωνσταντίνα (Νοµός 
Άρτας), Τακµάκη Αλεξάνδρα (Α΄ Αθήνας), Ταµουτσίδου Ευθυµία (Νοµός Ξάνθης), Τάτση Φωτεινή (Νοµός 
Χίου), Τζανής Ελευθέριος (Νοµός Ηρακλείου), Τζερεµές Λάµπρος (Β΄ Αθήνας), Τσακούλη Πολυξένη (Νοµός 
Αχαΐας) και Φούκη Ειρήνη (Νοµός Λάρισας). 

Στη συνεδρίαση παρέστη ο κ. Σπυρίδων Βλαχόπουλος, µέλος της Επιτροπής του Προγράµµατος Βουλή 
των Εφήβων.   

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αγαπητές και αγαπητοί µου Έφηβοι 
Βουλευτές της Ελλάδος και των Ελλήνων της ∆ιασποράς.  

Να αυτοσυστηθώ. Ονοµάζοµαι Αναστάσιος Καραµάριος. Είµαι δικηγόρος στο επάγγελµα και 
Βουλευτής ∆ωδεκανήσου.  

Σας καλωσορίζω εδώ στο Ναό της ∆ηµοκρατίας, στο Κοινοβούλιο της Βουλής των Ελλήνων, εδώ που 
οι εκπρόσωποι του ελληνικού λαού, οι εκλεγµένοι Έλληνες Βουλευτές, έχουν τη µεγάλη υποχρέωση να τηρούν 
το Σύνταγµα και τους νόµους του κράτους και να συζητούν και να νοµοθετούν µε γνώµονα πάντοτε το 
συµφέρον του έθνους και του λαού µας.  

Εσείς που βρίσκεστε σήµερα εδώ, µε τις προτάσεις σας που θα υποβάλλετε ή και µε τις συζητήσεις 
γενικά, θα υποκαταστήσετε νοερά τους Έλληνες Βουλευτές που στην ίδια Aίθουσα καθηµερινά συζητούν ό,τι 
απασχολεί το έθνος µας και την κοινωνία µας γενικότερα. 

Μπορεί να υπάρχουν αντιθέσεις και διαφορετικές απόψεις µεταξύ των Βουλευτών. Όµως, αυτό 
αποτελεί τη βάση του κοινοβουλευτικού µας πολιτεύµατος που στηρίζεται στην ύπαρξη οργανωµένων 
πολιτικών κοµµάτων και πάντοτε υπερισχύει η απόφαση της πλειοψηφίας. 

Σήµερα, λοιπόν, που εσείς όλοι αντιπροσωπεύετε τη Βουλή των Εφήβων, θα έχετε όλη την άνεση και 
ελευθερία να αναπτύξετε τις απόψεις σας και να κάµετε τις οποιεσδήποτε προτάσεις σας, πάντοτε µε βάση και 
το δικό σας Κανονισµό που εφαρµόζεται κάθε φορά που η Βουλή των Εφήβων συνέρχεται εδώ.  

Συγκεκριµένα, ο Εισηγητής θα έχει χρόνο έξι λεπτών και οι οµιλητές τρία λεπτά. Φυσικά, όταν θα 
υπάρχει λόγος, οι χρόνοι αυτοί µπορούν να αυξηθούν, αλλά αυτό οφείλεται στη δική σας ευθύνη, αφού όσο πιο 
πιστά τηρούµε τους χρόνους, τόσο πιο πολλοί θα µπορούν να λάβουν το λόγο. 

Το αντικείµενο της Επιτροπής µας το γνωρίζετε. Η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης,  µε βάση το δικό µας Κανονισµό της Βουλής, το άρθρο 32, έχει τις αρµοδιότητες των Υπουργείων 
Εσωτερικών, ∆ικαιοσύνης και της Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης. Μπορούν δηλαδή να 
συζητηθούν θέµατα που έχουν σχέση µε την αυτοδιοίκηση, την πολιτική προστασία, τα ζητήµατα που αφορούν 
την οργάνωση του κράτους και τη δοµή γενικά της διοίκησής µας, της δηµόσιας ασφάλειας και τάξης, της 
δικαιοσύνης και των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Μπορεί βέβαια κατά τη συζήτηση των νοµοσχεδίων, αν αυτά εισάγονται µε το άρθρο 72 του 
Συντάγµατος, τότε εκεί να γίνεται και κοινοβουλευτικός έλεγχος, δηλαδή η συζήτηση γενικά αναπτύσσεται 
διαφορετικά από τη συνήθη διαδικασία που είναι ότι τα νοµοσχέδια κάθε φορά εισάγονται στην αρµόδια 
επιτροπή τη δική µας, συζητούνται επί της αρχής και επί των άρθρων και αφού ψηφιστούν µετά εισάγονται στην 
Ολοµέλεια της Βουλής. 



 

 

Στη Σύνθεση άλλωστε των Κειµένων που έχετε µπροστά σας και υπόψη σας αναφέρονται ειδικότερα 
όλα τα θέµατα που µπορείτε να συζητήσετε και να εκφράσετε τις απόψεις σας και τις προτάσεις σας. 

Στην Αίθουσα αυτή ιστορικά, για όσους δεν το ξέρετε, θα ήθελα να σας επισηµάνω, ότι φιλοξενείτο το 
Συµβούλιο της Επικρατείας επί πολλά χρόνια µέχρι το 1990, στο  οποίο είχα την τιµή εγώ ως δικηγόρος να 
συζητήσω εδώ υποθέσεις ενώπιόν του. Σεις, όµως, σήµερα που είστε Έφηβοι Βουλευτές, ελπίζω να έχετε καλή 
τύχη να έλθετε εδώ ξανά και ως Βουλευτές των Ελλήνων. 

Ύστερα από αυτά, µπορούµε να αρχίσουµε τις εργασίες της Επιτροπής µας, εκτός και αν έχει κανείς 
κάποιο διαδικαστικό θέµα που στη συνέχεια θα το προτείνει. 

Πριν από τη συζήτησή µας, λοιπόν, θα εκλέξουµε δύο εκπροσώπους σας, οι οποίοι θα 
συµπροεδρεύσουν µαζί µε µας. Εκτός µε µένα θα συµπροεδρεύσει  και ο Βουλευτής Αθήνας του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ο κ. 
Νάσος Αλευράς. 

Θα τοποθετήσουµε όλα τα ονόµατά σας στα χαρτάκια που βλέπετε, θα τραβήξουµε δύο ονόµατα και θα 
έχουµε την τύχη να έχουµε δύο από εσάς, ως συµπροέδρους. 

Ας έλθει ένα παιδί να τραβήξει για να µη θεωρηθεί ότι δεν κάνουµε διαφανή διαδικασία. 
(Στο σηµείο αυτό γίνεται η κλήρωση των ονοµάτων) 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι συµπροεδρεύουσες είναι οι κυρίες 

Τακµάκη Αλεξάνδρα από την Α΄ Αθηνών και Ταµουτσίδου Ευθυµία από το Νοµό Ξάνθης. 
Έχει κανείς από εσάς κάποια διαδικαστική πρόταση ή να ξεκινήσουµε;  
Απ’ ό,τι βλέπω, µπορούµε να ξεκινήσουµε. 
Ο Εισηγητής είναι ο κ. Ζώνιος Κωνσταντίνος από τα Γιάννενα, όπου υπηρέτησα πολλούς µήνες ως 

στρατιώτης.  
Ορίστε, κύριε Ζώνιο, έχετε το λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΩΝΙΟΣ (Εισηγητής – Ν. Ιωαννίνων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 
µαθητές,  το θέµα το οποίο πρόκειται να πραγµατευτώ στη συνέχεια, ως µέλος της Επιτροπής ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, είναι γενικότερα ο ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και 
ειδικότερα η λειτουργία τους ως φαινόµενο εξουσίας. 

Σε µια περίοδο κρίσης του πολιτικού κόσµου και της αυξανόµενης αδιαφορίας για τα κοινά, διερευνάται 
αν η κοινή γνώµη αποτελεί την πηγαία έκφραση της λαϊκής πολιτικής βούλησης ή ένα τεχνητό κατασκεύασµα. Η 
ευρεία χρήση των δηµοσκοπήσεων από το πολιτικό µάρκετινγκ και τα Μ.Μ.Ε. πυροδοτεί την αµφισβήτηση της 
κοινής γνώµης και τη θεώρησή της ως κάτι τεχνητό και νοθευµένο από παράγοντες πέραν των πολιτών.  

Εν τούτοις, η κυριαρχία των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης στην πολιτική επικοινωνιακή πρακτική έχει 
επιφέρει την τροποποίηση των όρων του πολιτικού παιχνιδιού. Η µετάδοση µεγάλου όγκου πληροφοριών µε 
µεγάλη ταχύτητα δηµιουργεί ψευδαίσθηση αµεσότητας και ενεργού συµµετοχής στα πολιτικά δρώµενα. Η κοινή 
γνώµη πλάθεται και διαµορφώνεται, σύµφωνα µε τα συµφέροντα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης που 
προσφέρουν ένα πεδίο, έστω και έµµεσης αντιπαράθεσης µεταξύ πολιτών και πολιτικών, από το οποίο, όµως, 
απουσιάζουν οι αµφίδροµες σχέσεις και επιδράσεις µεταξύ των συµµετεχόντων. 

Ειδικότερα, τα Μ.Μ.Ε. µπορούν και συµβάλλουν στη διαφώτιση της κοινής γνώµης, παρουσιάζοντας 
αντικειµενικές αλήθειες, µε άπλετη διαφάνεια. Μπορούν, όµως, να γίνουν και µέσα πολιτικής προπαγάνδας, 
καταδυναστεύοντας την ελευθερία των πολιτών. Η δύναµη των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης τους δίνει τη 
δυνατότητα να επηρεάζουν το κοινό, το οποίο, συγκλονισµένο από τη ροή της πληροφορίας και τα εφέ, 
αδυνατεί να εµβαθύνει και να σταθεί κριτικά απέναντι σ’ αυτό που ακούει, διαβάζει, παρατηρεί. 

Αυτήν ακριβώς τη δυνατότητα των Μέσων εκµεταλλεύεται και η πολιτική επικοινωνιακά, καθιστώντας τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ένα από τα πιο σηµαντικά εργαλεία που χρησιµοποιεί. Έτσι, δηµιουργείται µια 
στενή σχέση των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και ειδικότερα των δηµοσιογράφων µε τους πολιτικούς.  

Η ορθή στάση των δηµοσιογράφων και γενικότερα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης απέναντι στα 
πολιτικά κόµµατα πρέπει να αντιπροσωπεύει την ιδεολογική και ηθική σχέση αυτών των δύο εξουσιών. Πιο 
συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τους κανόνες της δηµοσιογραφικής δεοντολογίας, οι δηµοσιογράφοι θα πρέπει να 
υπερασπίζονται το δίκαιο της κοινής γνώµης και να στέκονται, ως φρουροί µπροστά στα δικαιώµατά της.  

Από την άλλη, οι πολιτικοί προσπαθούν να πείσουν και να επηρεάσουν την κοινή γνώµη να πάει µε το 
µέρος τους, επιστρατεύοντας τα όπλα της προπαγάνδας και του ξύλινου λόγου. Έτσι, η ορθή στάση των 
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης απέναντι στα πολιτικά κόµµατα θα πρέπει να εντάσσεται στα πλαίσια µιας 
διαρκούς µεταξύ τους σύγκρουσης, ώστε οι δηµοσιογράφοι να µη µετατρέπονται σε υποχείρια των πολιτικών, 
αλλά να στέκονται αµερόληπτοι φρουροί των δικαιωµάτων του πολίτη. 

Στην πραγµατικότητα, όµως, δεν είναι καθόλου τέτοια η σχέση µεταξύ πολιτικών και δηµοσιογράφων. 
Στην ουσία, η πραγµατική τους σχέση εντάσσεται σ’ ένα πλαίσιο διαπλοκής συµφερόντων και απόλυτης 
διαφθοράς, που οδηγεί στην ιδεολογική παραµόρφωση του ρόλου των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, που 
καθίστανται, πλέον, όργανα µαζικού εξανδραποδισµού.  

Όµως, αυτή η σχέση κοµµάτων-δηµοσιογράφων είναι κατά κάποιον τρόπο έµµεση, αφού αυτοί που 
κινούν τα νήµατα των διαφόρων καναλιών είναι ισχυροί οικονοµικοί παράγοντες, που χρησιµοποιούν τα Μέσα 
Μαζικής Ενηµέρωσης για να επιτύχουν µεγάλα οικονοµικά κέρδη και, συνεργαζόµενοι, τις περισσότερες φορές, 
µε πολιτικούς φορείς, το πετυχαίνουν. 

Επιπλέον, καθώς τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης χρησιµοποιούν ως µέσο µετάδοσης πληροφοριών το 
λόγο, η διαχείρισή του οφείλει να τηρεί ορισµένες προϋποθέσεις, όπως η ορθή χρήση του, καθώς και η 
αποφυγή χρησιµοποίησης του λεγόµενου «ξύλινου» λόγου. 



 

 

Επίσης, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης πρέπει, ως φορείς κοινωνικοποίησης και εκπρόσωποι των 
πολιτικών αξιών, να προβάλλουν ηθικά πρότυπα, παραµερίζοντας την προβολή λανθασµένων προτύπων, 
όπως τη βία και την εγκληµατικότητα, καθώς και τον καταναλωτισµό, που στρέφουν τον άνθρωπο στην 
αποµόνωση και τείνουν να τον κάνουν ένα πολιτικά αλλοτριωµένο ον. 

Επίσης, προτείνουµε τη θέσπιση αυστηρότερου νοµικού πλαισίου, µε βάση το οποίο θα λειτουργούν τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η διαφάνεια και οι αυστηρές ποινές στους παραβάτες, 
που µοναδικό στόχο έχουν την αποκόµιση τεράστιων κερδών υπηρετώντας τον κίτρινο Τύπο, επιδιώκοντας το 
«ξέπλυµα» παράνοµου χρήµατος. 

Επιπρόσθετα, απαιτούµε την αποδέσµευση των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης από οποιαδήποτε 
πολιτική και οικονοµική εξάρτηση, έτσι ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος κατευθυνόµενης ενηµέρωσης, που έχει 
ως κινητήρια δύναµη ισχυρά οικονοµικά και πολιτικά συµφέροντα. 

Επιπλέον, θέτουµε ως βασική προϋπόθεση για τη σωστή λειτουργία των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 
την ποιοτική ενηµέρωση, κυρίως από τα δελτία ειδήσεων, αποφεύγοντας τις σκανδαλολογίες και τα µεγάλα 
λόγια, αλλά παρουσιάζοντας πιστά την αλήθεια και όλες τις πτυχές της, υπηρετώντας, µ’ αυτόν τον τρόπο, το 
κοινωνικό συµφέρον. 

Τέλος, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, η λεγόµενη τέταρτη εξουσία, έχουν ως χρέος να υπεραµύνονται 
και να υπερασπίζονται τα δικαιώµατα του πολίτη και του ανθρώπου, να ελέγχουν την εξουσία, να ζωηρεύουν το 
νου του ατόµου, να λειτουργούν ως κινητήρια δύναµη για τον πολίτη, έτσι ώστε να παίρνει πρωτοβουλίες και να 
ενεργεί «µε θερµό χέρι» και να διεκδικεί τα δικαιώµατά του, κάτι το οποίο θα συµβάλει στη σωστή λειτουργία 
του πολιτεύµατός µας, τη δηµοκρατία. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Ζώνιο, ο 

οποίος πράγµατι έκανε µία εµπεριστατωµένη ανάλυση σ’ ένα θέµα που πράγµατι απασχολεί τη δηµοκρατία 
µας, διότι ως γνωστόν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι αυτά που διαµορφώνουν τη γνώµη της κοινωνίας 
και θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν αντικειµενικά. Γι’ αυτό και υπάρχουν προϋποθέσεις και διατάξεις νόµων, 
οι οποίοι καθορίζουν τη διαδικασία χορηγήσεως αδειών, ιδιαιτέρως στις τηλεοράσεις και τα ραδιόφωνα. 

Θα παρακαλούσα όποιοι θέλετε να οµιλήσετε, να σηµειώσετε το όνοµά σας σ’ ένα χαρτάκι που έχετε 
µπροστά σας και να το φέρετε εδώ, προκειµένου να κάνουµε κατάλογο οµιλητών. 

ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Με συγχωρείτε, θα µπορούσα να ρωτήσω κάτι; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Η ερώτησή µου είναι η εξής: Τα ονόµατα είναι για το τρίλεπτο 

στην αυριανή Ολοµέλεια ή για σήµερα; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι για σήµερα, εδώ. 
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Θα γίνει κάποια κλήρωση και για αύριο, για τις δύο τρίλεπτες 

οµιλίες; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Στο τέλος θα γίνει αυτό. 
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Μάλιστα. Ευχαριστώ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εδώ τώρα µιλάµε για την Επιτροπή 

µας. 
Εν τω µεταξύ, µέχρι να δώσετε τα ονόµατά σας, ποιος θα ήθελε να µιλήσει; 
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Θα µπορούσα να έχω το λόγο; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, κύριε Ζαχαρόπουλε, έχετε το 

λόγο ούτως ή άλλως. 
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Απλώς, έχω και µία δεύτερη ερώτηση. 
Τα άτοµα που θα µιλήσουν σήµερα, όσοι θελήσουν, θα πρέπει να µιλήσουν σχετικά µε τα Μέσα 

Μαζικής Ενηµέρωσης ή µπορούν να επιλέξουν και κάποιο άλλο από τα θέµατα της Επιτροπής µας; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όποιο θέµα έχουµε σήµερα. Ό,τι 

θέλετε, µπορείτε να πείτε µέσα στα πλαίσια της Επιτροπής αρµοδιότητας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ.  
Υπάρχει κάποιος που θέλει να υποβάλει ερώτηση; Πείτε µας το όνοµά σας και την περιφέρειά σας.  
ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Ονοµάζοµαι Ακρίβη Στέλλα και είµαι από το Νοµό Ιωαννίνων.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο.  
ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Παρ’ όλο που ο Εισηγητής µας έκανε µία πολύ ωραία οµιλία για τα 

Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, εγώ θα ήθελα να µιλήσω για τα ανθρώπινα δικαιώµατα.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.  
ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Πιστεύω ότι παρ’ όλο που ζούµε στη χώρα στην οποία γεννήθηκε η 

δηµοκρατία, που είναι το πολίτευµα που ευνοεί τον πολίτη και ενδιαφέρεται για την ολόπλευρη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας, σήµερα αν και έχουν περάσει εξήντα χρόνια από τη θέσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
ακόµα παραβιάζονται και καταπατώνται.  

Θεωρώ ότι θα πρέπει να εστιάσουµε στους παράγοντες που συντελούν στην καταπάτηση των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων και τι µπορούµε να κάνουµε για να αποκαταστήσουµε τη ζηµιά που γίνεται 
συγκεκαλυµµένα στη χώρα µας και υπονοµεύει το πολίτευµά µας.  



 

 

Αρχικά θεωρώ ότι η οικονοµική ανέχεια, η ανεργία, οι έντονες κοινωνικές ανισότητες συντέλεσαν στην 
αδιαφορία του νεοέλληνα για την πολιτική σχετικά µε την ενηµέρωσή του για τα δικαιώµατά του, ενώ η ανάγκη 
για επιβίωση οδήγησε στον άτυπο συµβιβασµό αρκετών συµπολιτών µας.  

Παράλληλα, η λανθασµένη ιεράρχηση αγαθών και αξιών, η προβολή του καταναλωτισµού, του 
ατοµισµού, του ωφελιµισµού έπληξαν δριµύτατα την αλληλεγγύη, τη συντροφικότητα και την ανιδιοτέλεια µεταξύ 
των µελών της κοινωνίας µας καθιστώντας µας ευάλωτους και έρµαια στα χέρια εκείνων που έχουν µετατρέψει 
κάθε είδους παράβαση σε επάγγελµα. 

Επίσης επειδή κανένας δεν είναι στο απυρόβλητο, θεωρώ ότι η πολιτική σύγχυση και η αδιαφορία για 
τα γεγονότα που ταλανίζουν τον πολίτη, τα συνεχή διακοµµατικά σκάνδαλα, η έλλειψη αυτοκριτικής των 
πολιτικών και η κακοδιοίκηση, έχουν ως αποτέλεσµα την εµφάνιση φαινοµένων παθογένειας, όπως η βία, τα 
αισθήµατα µειονεξίας, ο ρατσισµός που προσβάλλουν άµεσα τα κατοχυρωµένα ανθρώπινα δικαιώµατα και 
πλήττουν ανεπανόρθωτα την κοινωνία µας.  

Όσον αφορά στα µέτρα που θεωρώ ότι µπορούµε να πάρουµε για να βελτιώσουµε αυτήν την 
κατάσταση, πιστεύω ότι είναι πλέον η ώρα να επενδύσουµε σε µια ανθρωπιστική παιδεία και όχι σε κάτι 
εξειδικευµένο.  

Θεωρώ ότι έχουµε ανάγκη από µία παιδεία που θα κάνει βίωµά της αρχές, όπως η ελευθερία, η 
αξιοπρέπεια, το δικαίωµα στη ζωή καταργώντας έτσι κάθε είδους χειραγώγηση και αποτελώντας ίσως τη 
γενεσιουργό δύναµη για ένα υγιές δηµοκρατικά κράτος.  

Συµµετέχοντας και εγώ η ίδια στα κοινά και στη Βουλή των Εφήβων, θεωρώ ότι πρέπει να 
ενεργοποιηθεί περισσότερο το κράτος και ειδικότερα οι διεθνείς οργανισµοί. Συν τοις άλλοις, ενθαρρύνω τους 
Έφηβους Βουλευτές και όλα τα παιδιά στην ηλικία µου για την ένταξή τους σε τέτοιες κοινωνικές οµάδες που 
σίγουρα έχουν κάτι να τους προσφέρουν.  

Θεωρώ ότι έχουµε αρκετούς θεσµούς και νόµους, αλλά αυτό που πρέπει πραγµατικά να κάνουµε είναι 
να τους τηρήσουµε και να τους εφαρµόσουµε.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εµείς σας ευχαριστούµε.  
Κάνατε µία πάρα πολύ καλή εισήγηση και απ’ ό,τι είδα, εστιάσατε στο όσο πιο καλή παιδεία θα έχουµε, 

θα µειωθούν τα φαινόµενα παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  
Βέβαια, όπως ξέρετε, η χώρα µας καταβάλλει όσο το δυνατόν µεγαλύτερη προσπάθεια για να µην 

παραβαίνουµε κανένα ανθρώπινο δικαίωµα.  
Παρακαλώ τις συναδέλφους Προέδρους της Επιτροπής να ρωτήσουν ό,τι θέλουν σχετικά µε τα όσα 

είπε η συνάδελφός τους. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω το εξής.  
Είπες ότι µε την κατάλληλη παιδεία θα µπορέσουµε να εξαλείψουµε τα φαινόµενα καταπάτησης των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Όµως, πώς αυτή η παιδεία θα µπορέσει να είναι ανθρωποκεντρική, από τη στιγµή 
που ένα σύστηµα είναι γενικότερα, από τα θεµέλιά του, λάθος; ∆ηλαδή, τι έχεις να προτείνεις όσον αφορά την 
αλλαγή όλου του συστήµατος, προκειµένου να γίνει η παιδεία κατάλληλη;  

ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Σίγουρα µπορώ να προτείνω κάτι. ∆εν είµαι αρµόδια για να 
ολοκληρώσω το θέµα, αλλά θεωρώ ότι πρέπει να γίνουν ριζικές αλλαγές στην παιδεία, γιατί βιώνουµε 
καθηµερινά τις αλλαγές που παρουσιάζονται και όλα αυτά που δεν έχουµε, όπως την έλλειψη εργαστηρίων και 
γυµναστηρίων. Όλα αυτά οδηγούν στην επικέντρωση στα µαθήµατα της κατεύθυνσης. Αυτό δεν αποτελεί 
ανθρωπιστική παιδεία για µένα, αλλά εξειδικευµένη.  

Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα πρέπει να γίνουν ριζικές αλλαγές και να βελτιωθεί το σύστηµα εισαγωγής στα 
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, γιατί εκεί πιστεύω ότι είναι η αρχή όλων των κακών. Προσανατολιζόµαστε από 
πολύ µικρή ηλικία όσον αφορά το τι σχολή θα ακολουθήσουµε, πώς θα καταφέρουµε να φτάσουµε σε έναν 
υψηλό βαθµό πρόσβασης, ενώ δεν είναι αυτός ο στόχος µας. Ο στόχος µας πρέπει να είναι το πώς θα γίνουµε 
ενεργοί πολίτες που θα είµαστε χρήσιµοι στην κοινωνία.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας πω ότι όλοι 
περάσαµε από την ηλικία σας και, όπως ξέρετε, κάθε πολιτεία ή κοινωνία ή Κυβέρνηση διαχρονικά προσπαθεί 
να κάνει το καλύτερο.  

Εσείς, λοιπόν, πώς βλέπετε το σύστηµα εισαγωγής στα πανεπιστήµια;  
ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Κατ’ αρχήν, δεν νοµίζω ότι βοηθάει κανένα από τα παιδιά της 

ηλικίας µας. Για παράδειγµα, παρ’ όλα που ξέρω ότι το Σ.Ε.Π. είναι ένα µάθηµα που διδάσκεται, εγώ στην Α΄ 
Λυκείου δεν έκανα καθόλου Σ.Ε.Π. Στην ώρα του Σ.Ε.Π. κάναµε γυµναστική. Τι ενηµέρωση είχα εγώ, λοιπόν, 
για τις καινούργιες σχολές και για τις επιλογές µου; Καµία!   

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τελειώνετε την Γ΄ Λυκείου. Πώς θέλετε 
να µπείτε στο πανεπιστήµιο; Αυτό είναι το ερώτηµά µου. Πώς πρέπει να γίνεται η εισαγωγή σας στα 
πανεπιστήµια;  

ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Θεωρώ ότι θα πρέπει να «µετράνε» και οι βαθµοί µας από τις 
προηγούµενες τάξεις, γιατί κάνουµε µία συνεχή προσπάθεια. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Της Γ΄ Λυκείου;  
ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Όχι µόνον της Γ΄ Λυκείου, αλλά και της Α΄ και της Β΄ Λυκείου, γιατί 

έτσι θα δώσουµε και µία αξία και στο Λύκειο.  



 

 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Χωρίς εξετάσεις ή µε βάση τη 
βαθµολογία;  

ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Είτε µε εξετάσεις είτε µε το βαθµό από τον καθηγητή, το θέµα είναι 
ότι θα «µετράνε» οι βαθµοί και των τριών τάξεων και όχι οι δύο-τρεις ώρες.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΣΤΕΛΛΑ ΑΚΡΙΒΗ (Ν. Ιωαννίνων): Και εγώ σας ευχαριστώ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. ∆ιαµαντόπουλος.  
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ν. Αχαΐας): Θα συνεχίσω και εγώ µε το θέµα των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  
Είναι γεγονός ότι µετά από τόσες συνθήκες που έχουν υπογραφεί και ιδίως µετά την κατοχύρωση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων από τον Ο.Η.Ε. και την Οικουµενική ∆ιακήρυξή του το 1948, ακόµα καταπατώνται τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα, κάτι που σηµαίνει ότι η βελτίωση θα µπορέσει να προέλθει µόνο µε την αλλαγή της 
ανθρώπινης αντίληψης σχετικά µε το διαφορετικό.  

Για το λόγο αυτό, επιµένω και εγώ στην παιδεία, δηλαδή στη διαπαιδαγώγηση του παιδιού από τα 
πρώτα σχολικά χρόνια του, έτσι ώστε να αποδέχεται τη διαφορετικότητα και να ενισχύεται ο αλληλοσεβασµός.  

Προς αυτήν την κατεύθυνση µπορούν να προσφέρουν και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης τα οποία θα 
προβάλουν εκποµπές που θα µας εξοικειώνουν µε τους πολιτισµούς άλλων χωρών, αλλά και µε περιπτώσεις 
καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Έτσι, ο πολίτης θα µπορεί να γίνεται ενεργός και να αγωνίζεται 
υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωµάτων όχι µόνο σε ατοµικό, αλλά και σε συλλογικό επίπεδο.  

Επίσης, το θέµα της γυναίκας είναι ιδιαίτερα «καυτό» στη σηµερινή εποχή, καθώς όχι µόνο στο 
δηµόσιο, αλλά και στον ιδιωτικό τοµέα γίνεται θύµα σεξιστικών συµπεριφορών και µισθολογικά άνισης 
µεταχείρισης και µάλιστα, αποθαρρύνεται από το να κάνει οικογένεια και να γίνει µητέρα, καθώς και οι ίδιοι οι 
εργοδότες αρνούνται να την προσλάβουν ή την απειλούν µε απόλυση. Γι’ αυτό και επιθυµούµε νοµοθεσία και 
µάλιστα και ελεγκτική διαδικασία για την εφαρµογή της.  

Επιπλέον, το θέµα των µεταναστών τυραννά και πρέπει να τυραννά τις συνειδήσεις µας, καθώς 
πιστεύω ότι όλοι επιθυµούµε να χορηγούµε το νόµιµο άσυλο, σύµφωνα µε τις συνθήκες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  

Όµως, και σε όσους µετανάστες κρίνονται παράνοµοι, θα πρέπει να τους συµπεριφερόµαστε µε 
σεβασµό στην προσωπικότητά τους και µε διαφάνεια, ώστε όλοι οι πολίτες και τα Μ.Μ.Ε. να κρίνουν κατά 
πόσον τα µέτρα αντιµετώπισης είναι σύµφωνα µε τις διεθνείς συνθήκες.  

Και φυσικά, καταδικάζουµε όλες αυτές τις επιχειρήσεις-σκούπα οι οποίες υποβιβάζουν τους µετανάστες 
από ανθρώπους σε «σκουπίδια» και χαµένες ψυχές.  

Επίσης, ιδιαίτερα σηµαντικό είναι και το θέµα της θρησκευτικής πίστης, καθώς αυτό έχει εγερθεί µετά 
την αίτηση ανέγερσης τζαµιού στην Αθήνα και σε άλλες περιοχές. Θεωρούµε απαράδεκτο το γεγονός ότι τα 
«αδέρφια» µας οι Μουσουλµάνοι είναι υποχρεωµένοι να καταφεύγουν σε βρώµικα υπόγεια, προκειµένου να 
ασκήσουν τα λατρευτικά τους δικαιώµατα. Σ’ αυτό επιθυµούµε την ανοχή και της Εκκλησίας και της Πολιτείας.  
 Το βασικότερο είναι η καλλιέργεια της δηµοκρατικής συνείδησης, καθώς µόνον ένα δηµοκρατικό 
πολίτευµα µε πολίτες που γνωρίζουν την ουσία της υπόστασής τους είναι σε θέση να εξαλειψει τις ανισότητες 
και να προσφέρει ίσα δικαιώµατα σε όλους.  
 Σας ευχαριστώ.  
 ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σειρά τώρα έχει να µιλήσει ο κ. 
Ζαχαρόπουλος Ερµής.  
 Ορίστε, κύριε Ζαχαρόπουλε.  
 ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Αρχικά, πριν θίξω το δικό µου θέµα, θα ήθελα να απαντήσω 
στην πρώτη οµιλήτρια που αναφέρθηκε στα γραφεία Σ.Ε.Π. και στο µάθηµα του Σ.Ε.Π., που όντως δεν 
διδάσκεται, ενώ θα έπρεπε, στα σχολεία.  

Θα ήθελα, λοιπόν, να την ενηµερώσω ότι υπάρχουν ανοικτά γραφεία Σ.Ε.Π. σε κάθε δήµο -απ’ ό,τι µας 
έχουν πει στο σχολείο µας και ισχύει– στα οποία µπορείς να πας, να κάνεις τεστ προσωπικότητας και 
δεξιοτήτων, χωρίς κανένα απολύτως κόστος και να σε βοηθήσουν να επιλέξεις κάποιο επάγγελµα, σύµφωνα µε 
τα ενδιαφέροντα και τις ικανότητές σου.  

Προχωρώντας, θα ήθελα να πω και εγώ τη δική µου γνώµη για την εισαγωγή των µαθητών στα 
πανεπιστήµια.  

Κατ’ αρχάς, διαφωνώ πλήρως µε το ότι θα πρέπει να χωριζόµαστε σε τρεις κατηγορίες και σε πέντε 
γενικά µαθήµατα, βάσει των οποίων θα γίνεται η εισαγωγή. Πιστεύω ότι θα ήταν καλύτερο να µετράει ο βαθµός 
του Λυκείου κατά το ήµισυ και από εκεί και πέρα κάθε Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. να ορίζει τα µαθήµατα στα οποία θέλει να 
εξετάζονται οι υποψήφιοι, ούτως ώστε οι υποψήφιοι που µπαίνουν να είναι οι καλύτεροι όχι σε ένα επίπεδο 
γενικών γνώσεων, το οποίο δεν θα χρησιµεύσει και στο πανεπιστήµιο -γιατί άλλα θα διδαχθούν µετά- αλλά σε 
ένα επίπεδο γνώσεων που ζητά το πανεπιστήµιο.  

Έτσι, αν υπάρχει από πριν ειδίκευση και τα πανεπιστήµια θα λειτουργήσουν πολύ καλύτερα και το 
επίπεδο µάθησης θα ανέβει. Εξάλλου, υπάρχει και το γεγονός ότι έτσι οι µαθητές θα έχουν σαφώς µεγαλύτερη 
όρεξη, θα εµβαθύνουν περισσότερο, γιατί θα διαβάζουν από την Τρίτη λυκείου κάτι που τους ενδιαφέρει να 
ακολουθήσουν στην υπόλοιπη ζωή τους.  



 

 

Το θέµα που θα ήθελα να θίξω στην Επιτροπή µας είναι το ηλεκτρονικό έγκληµα. Πιστεύω ότι γενικά 
υπάρχει παραλογισµός στο θέµα, κυρίως λόγω της αµάθειας και ηµιµάθειας ορισµένων –κυρίως µεγαλύτερων- 
προσώπων.  

Εγώ προσωπικά θα ήθελα να κάνω κατηγοριοποίηση σε τέσσερις µεγάλες οµάδες, τις οποίες πολλοί 
µπορεί να µην αντιλαµβάνονται, γιατί όταν µιλάµε γενικά για έγκληµα στο διαδίκτυο καθένας µπορεί να 
φανταστεί ό,τι θέλει.  

Κατ’ εµέ, οι κατηγορίες αυτές έχουν ως εξής: Πρώτον, η διακίνηση παιδικής πορνογραφίας. ∆εύτερον, η 
προπαγάνδα και η παραπληροφόρηση από ιστοχώρους που δίνουν συγκεκριµένες πληροφορίες και οι οποίες 
είναι αναληθείς. Τρίτον, το παράνοµο λογισµικό. Έχεις πρόσβαση σε λογισµικό που ενώ κανονικά πρέπει να 
πληρώσεις για τα πνευµατικά δικαιώµατα, το παίρνεις χωρίς άδεια. Τέταρτον, οι επιθέσεις σε ιστοχώρους από 
τους  «χάκερς», όπως αποκαλούνται.  

Η δική µου  γνώµη πάνω σε αυτό το θέµα, που δεν έχω αρκετό χρόνο να αναπτύξω, είναι ότι θα 
έπρεπε να γίνει συγκεκριµένη νοµοθεσία, ούτως ώστε ανάλογα µε την κατηγορία να καταλάβουν οι άνθρωποι τι 
είναι πιο σηµαντικό απ’ αυτά τα εγκλήµατα. Θα πρέπει οι γονείς να ξέρουν πως από τη στιγµή που αγοράζουν 
στο παιδί τους σύνδεση στο ίντερνετ, του δίνουν ελεύθερη πρόσβαση σε όλα αυτά τα εγκλήµατα. ∆εν είναι κάτι 
που θα κάνει µόνο του. Θα έπρεπε, λοιπόν, η πολιτεία να θεσπίσει συγκεκριµένους νόµους και να 
κατηγοριοποιήσει αυτά τα αδικήµατα και όχι να συνεχίζεται το ηλεκτρονικό έγκληµα, ανάλογα µε τι θέλει και 
νοµίζει ο καθένας.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ, κύριε 
Ζαχαρόπουλε. Ήταν πολύ ενδιαφέρουσες οι προτάσεις σας. Στη σύγχρονη εποχή, πράγµατι, όπως πλέον 
αντιλαµβάνεστε, εναπόκειται σε εσάς, που είστε οι χρήστες αυτών των µέσων, να είστε προσεκτικότεροι. 
Βεβαίως, και η πολιτεία πρέπει να λάβει τα ενδεδειγµένα µέσα.  

Παρακαλώ τον κύριο Βασίλειο Θεοχαρίδη από τη Γερµανία να λάβει το λόγο.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΙ∆ΗΣ (Γερµανία): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, η καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σήµερα εκδηλώνεται µε πολλές µορφές. Συνήθως, 
όµως, όταν αναφερόµαστε σε αυτό το ζήτηµα µιλάµε ή για στέρηση θεµελιωδών δικαιωµάτων από κατοίκους 
τριτοκοσµικών χωρών είτε για ανθρώπινα δικαιώµατα των µεταναστών στη χώρα µας, τα οποία συχνά 
καταπατούνται.  

Συνεχώς ακούµε για άθλιες συνθήκες διαβίωσης µεταναστών, για βασανισµούς και κακοµεταχειρίσεις 
από τις αρχές και για την άρνηση ιατρικής περίθαλψης σε αυτούς.  

Όσον αφορά αυτό το ζήτηµα, το ελληνικό κράτος πρέπει να δράσει έγκαιρα και αποτελεσµατικά, ώστε 
να διασφαλιστεί το δικαίωµα των µεταναστών -νοµίµων και µη- στην αξιοπρεπή αντιµετώπιση, στο σεβασµό της 
προσωπικότητάς τους, σε ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης και στην πρωτοβάθµια, τουλάχιστον, ιατρική 
περίθαλψη.  

Επίσης, θα πρέπει να ληφθούν µέτρα, ώστε να σταµατήσει η εκµετάλλευση των µεταναστών που 
εναποθέτουν τις ελπίδες τους στην απόκτηση άδειας παραµονής στη χώρα µας.  

Το πρόβληµα, όµως, της καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων δεν είναι µονοδιάστατο, 
αφηρηµένο και µακρινό ούτε αφορά µόνον τους µετανάστες στην Ελλάδα. Παρόλο που το παραπάνω ζήτηµα 
χρήζει προσοχής, το ελληνικό κράτος πρέπει να στραφεί άµεσα στον απόδηµο ελληνισµό και στη διασφάλιση 
των δικαιωµάτων του, όταν αυτά βρίσκονται σε κίνδυνο.  

Η καταπάτηση των δικαιωµάτων των Ελλήνων συµβαίνει συνήθως στις αναπτυσσόµενες χώρες, οι 
οποίες δεν έχουν εναρµονιστεί µε τις Οδηγίες του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
αποτελεί η συνεχής επίθεση των αλβανικών αρχών κατά των Ελλήνων της Βορείου Ηπείρου. Καθηµερινά 
πολλοί Έλληνες διώκονται άδικα, συλλαµβάνονται για εκφοβισµό, βλέπουν τις περιουσίες τους να 
καταπατούνται και προσπαθούν να διατηρήσουν την ελληνική τους ταυτότητα, παρόλη την αφοµοιωτική 
πολιτική που το αλβανικό κράτος ακολουθεί, ενώ απαγορεύει αυθαίρετα τη λειτουργία ελληνικών σχολείων.  

Το ελληνικό κράτος πρέπει να ασκήσει ανυποχώρητη εξωτερική πολιτική, όταν πρόκειται για θεµελιώδη 
ανθρώπινα δικαιώµατα, όπως το δικαίωµα στην ιδιοκτησία, στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας του 
ατόµου και στην ελευθερία των γονιών να επιλέγουν το είδος της παιδείας που θα δίνουν στα παιδιά τους και να 
καταφύγει στα διεθνή δικαστήρια, όταν οι διαπραγµατεύσεις µε τα εν λόγω κράτη δεν φέρνουν καρπούς.  

Ένα άλλο δικαίωµα των Ελλήνων, εντός και εκτός των συνόρων της Ελλάδας, που απειλείται τον 
τελευταίο καιρό, είναι το δικαίωµα στην εθνική ταυτότητα. Το κράτος της πρώην Γιουγκοσλαβικής ∆ηµοκρατίας 
της Μακεδονίας, στηριζόµενο στην προπαγάνδα, στην παραπληροφόρηση και σε αβάσιµα επιχειρήµατα, 
προσπαθεί να οικειοποιηθεί κοµµάτι της ελληνικής ιστορίας. Με δεδοµένο το γεγονός ότι η πρώην 
Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας δεν αποβλέπει απλώς σε γεωγραφικό προσδιορισµό του κράτους 
της, αλλά σε οικειοποίηση κοµµατιού της αρχαίας ελληνικής κληρονοµιάς, η  ελληνική πλευρά σε καµιά 
περίπτωση δεν θα πρέπει να δεχθεί ονοµασία που να περιλαµβάνει τον όρο «Μακεδονία». Μια τέτοια 
υποχώρηση θα τροφοδοτήσει την επιθυµία της πρώην Γιουγκοσλαβικής ∆ηµοκρατίας της Μακεδονίας για 
περαιτέρω διεκδικήσεις.  

Όµως, για να είµαστε σε θέση να προστατέψουµε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, πρέπει να τα γνωρίζουµε, 
ώστε να αντιλαµβανόµαστε πότε αυτά καταπατούνται. Από µικρή ηλικία τα άτοµα πρέπει να διδάσκονται τα 
δικαιώµατά τους, ώστε να αναγνωρίζουν την προσβολή των δικαιωµάτων τους, να την καταγγέλλουν και έτσι να 
µην είναι ευάλωτα.  



 

 

Η διδασκαλία, όµως, των ανθρώπινων δικαιωµάτων έχει και ένα ακόµη πλεονέκτηµα. Καθιστά τα άτοµα 
ικανά να διακρίνουν πότε τα δικαιώµατά τους πλήττονται πραγµατικά και πότε όχι. Έτσι, τα αποτρέπει στο να 
προβούν σε εθνικιστικές συµπεριφορές, όταν πρόκειται για δικαιώµατά τους στο εξωτερικό, που –υποτίθεται- 
ότι καταπατούνται.  

Για παράδειγµα, η απαγόρευση των τουρκικών αρχών να τελεστεί η θεία λειτουργία στο Μοναστήρι της 
Παναγίας Σουµελά κατά τη γιορτή της Κοιµήσεως της Θεοτόκου δεν µπορεί να θεωρηθεί καταπάτηση των 
δικαιωµάτων των Ελλήνων, όπως πολλοί ισχυρίστηκαν, αφού το µοναστήρι λειτουργεί σήµερα ως µουσείο και 
γι’ αυτό το λόγο δεν είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθούν θρησκευτικές τελετές εκεί. ∆ηλαδή η σωστή γνώση 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, εκτός του ότι προστατεύει τον άνθρωπο, τον αποδεσµεύει από προκαταλήψεις 
και κατ’ αυτόν τον τρόπο η προσέγγιση και αλληλοκατανόηση των κρατών διευκολύνονται.  

Ευχαριστώ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ, κύριε Θεοχαρίδη.  
Απλώς να σας πληροφορήσω ότι η Βουλή των Ελλήνων, εδώ και πολλά χρόνια και ειδικότερα 

τελευταία, δαπανά πολλά χρήµατα για να στείλει αντιπροσωπείες Βουλευτών στο εξωτερικό, ώστε να έρθουν 
σε επαφή µε τον απόδηµο ελληνισµό. Προσωπικά, εγώ τελευταία επισκέφθηκα τη Νοτιοαφρικανική Ένωση και 
τον Καναδά. Έχω επισκεφθεί όλα τα σχολεία.  Η πολιτεία µας εφοδιάζει µε πολλά µέσα τα σχολεία στο 
εξωτερικό. Είναι σωστά αυτά που παρατηρήσατε. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Παρακαλώ τη συνάδελφο συµπροεδρεύουσα να ανακοινώσει το όνοµα του επόµενου οµιλητή.  
ΤΑΚΜΑΚΗ  ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ (Προεδρεύουσα  της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώτης 

Παπασπηλίου από τη Β΄ Αθήνας.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΠΑΣΠΗΛΙΟΥ (Β΄ Αθήνας): Κυρίες και κύριοι, αγαπητές και αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, είναι γενικά αποδεκτό ότι γνωρίζουµε όλοι τη γρήγορη πρόοδο, εξάπλωση και κυριαρχία των 
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης τα τελευταία χρόνια στη ζωή των περισσότερων ανθρώπων. Βέβαια, 
παρατηρείται το φαινόµενο ότι όσο ενισχύεται η επιρροή τους άλλο τόσο µεγαλώνει η διαφθορά και η 
προπαγάνδα. Είναι επιπλέον γνωστό ότι συχνά λειτουργούν ανορθόδοξα, σε βάρος του λαού, για να 
εξυπηρετήσουν κυρίως κοµµατικά και οικονοµικά συµφέροντα. Αυτή η νοσηρή σχέση που έχει δηµιουργηθεί 
µεταξύ κράτους, Μέσων Ενηµέρωσης και επιχειρηµατιών Μέσων Ενηµέρωσης πρέπει κάποια στιγµή να 
σταµατήσει για το καλό των περισσότερων, χωρίς η πολιτεία να σκεφθεί το ψευδοκόστος που θα υποστεί, γιατί 
στην πραγµατικότητα ο κόσµος τελικά θα είναι µαζί της.  

Πρώτα – πρώτα, πολύ σηµαντικό είναι η πολιτεία να περάσει άµεσα τους κατάλληλους νόµους, για να 
περιορίσει την αυθάδεια των ιδιοκτητών των σταθµών, αλλά και των δηµοσιογράφων, που σε λίγο, αν δεν το 
έχουν κάνει ήδη, θα παρουσιαστούν και ως σωτήρες.  

Αυτά τα µέτρα είναι ανάγκη να αποσκοπούν στη βελτίωση της ενηµέρωσης, κυρίως της τηλεόρασης, 
γιατί εκεί παρατηρείται το µεγαλύτερο πρόβληµα, λόγω της µεγάλης δύναµής της. Ενδεικτικά, µπορούµε να 
πούµε ότι πρέπει άµεσα να σταµατήσει η εξαθλίωση και η εκµετάλλευση της γυναίκας και του παιδιού από τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Ακόµα, να προστατεύεται η ιδιωτική ζωή κάθε ανθρώπου. Και σ’ αυτήν την 
περίπτωση υπάρχει εκµετάλλευση, αφού οι δηµοσιογράφοι δεν προστατεύουν και δεν σέβονται τον πόνο, τη 
στενοχώρια ή την τύχη του συνανθρώπου τους. Κι επειδή αναφερθήκαµε σε δηµοσιογράφους, πρέπει να 
πούµε ότι είναι ανάγκη να αντιµετωπίζονται µε αυστηρότερα κριτήρια. Όχι µόνο µε το µέσον που έχουν, αλλά να 
τηρούν ευλαβικά τον κώδικα δηµοσιογραφικής δεοντολογίας.  

Εκτός απ’ αυτά όµως, σηµαντικό είναι να προβάλλονται εκποµπές µε ψυχαγωγικό, κοινωνικό και 
ιστορικό περιεχόµενο. Πρωταρχικός στόχος της τηλεόρασης, αλλά και όλων των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 
πρέπει να είναι η υγιής ψυχαγωγία, αλλά και η πολύπλευρη ενηµέρωση.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα βρισκόµαστε σε έναν χώρο όπου διαφυλάσσονται οι αρχές, οι 
αξίες, τα ιδανικά και ενισχύεται η δηµοκρατία και η παιδεία ενός λαού. Γι’ αυτό και θα τονίσω για ακόµη µια 
φορά ότι είναι απαραίτητο να προσπαθήσουν οι πολιτικοί να ευαισθητοποιηθούν, να αφουγκραστούν τις 
αγωνίες µας. Είναι απαραίτητο να αλλάξουν σχέδια και πρακτικές, γιατί µόνο µέσω αυτής της ριζικής αλλαγής 
υπάρχει η δυνατότητα να σταµατήσει το αλισβερίσι που έχει δηµιουργηθεί µεταξύ Μέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης, πολιτείας και οικονοµικών συµφερόντων.  

Εν κατακλείδι, µε αυτό τον τρόπο µπορεί να ανατραπεί αυτή η δυσάρεστη κατάσταση και όχι µε 
βερµπαλισµούς και κενές υποσχέσεις. Ελπίζω να πρόσφερα κι εγώ κάποια βοήθεια σε αυτή την προσπάθεια 
που γίνεται από τους νέους της γενιάς µου.  

Σας ευχαριστώ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε 

συνάδελφε.  
Θίξατε ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα. Ξέρετε πολύ καλά ότι υπάρχουν συνταγµατικές ρητές διατάξεις 

που επιβάλλουν το πλαίσιο, µέσα στο οποίο τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης πρέπει να λειτουργούν. Γι’ αυτό και 
υπάρχει το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, το οποίον εποπτεύει και κάθε φορά επιβάλλει τις δέουσες 
πειθαρχικές ποινές. Όµως, όπως ξέρετε πολύ καλά κι εσείς, η ελευθερία του λόγου είναι κατοχυρωµένη 
συνταγµατικά. Γι’ αυτό τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, όπως ανέφερε στην αρχή κάποιος συνάδελφός σας, 
έχουν ηθική υποχρέωση πάνω από όλα να παρέχουν αντικειµενική πληροφόρηση. Όπως αντιλαµβάνεστε 
λοιπόν, από τη µία µεριά έχουµε την επιχειρηµατικότητα αυτών των ανθρώπων και από την άλλη το Σύνταγµα 
και τους νόµους, που επιβάλλουν  µια τάξη. Βεβαίως, συµφωνώ απόλυτα µ' αυτό το πλάτιασµα πλέον των 
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, του ραδιοφώνου και του Τύπου. Όπως ξέρετε, µπορεί κάποιος να εκδώσει µια 



 

 

εφηµερίδα ελεύθερα. Από εκεί και πέρα, πρέπει ο ίδιος να σέβεται τον κόσµο. Γι’ αυτό και υπάρχουν αυτά τα 
παρατράγουδα.  

Ευχαριστώ πολύ .  
Παρακαλώ τη συνάδελφο να ανακοινώσει τον επόµενο οµιλητή.  
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, 

κυρία Κόττη Ιωάννα.  
ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΤΤΗ (Ν. Κυκλάδων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Το θέµα που µε έφερε εδώ, στη Βουλή των Εφήβων, είναι η καταπάτηση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων µέσα στα σωφρονιστικά καταστήµατα.  
Το Νοέµβριο πραγµατοποιήθηκε η πρώτη µεγάλη πανελλήνια εξέγερση φυλακών µε δέκα χιλιάδες 

απεργούς πείνας. Ήταν µια ειρηνική εξέγερση. Οι κρατούµενοι ζητούσαν ανθρώπινους όρους διαβίωσης, την 
αποσυµφόρηση των φυλακών, την κατάργηση των παιδικών φυλακών, την κατάργηση των πειθαρχικών 
διώξεων, όπως επίσης τη διαφορετική αντιµετώπιση των τοξικοεξαρτηµένων. 

Εγώ πιστεύω πως η αποσυµφόρηση των φυλακών δεν µπορεί να γίνει µε την ανέγερση καινούριων 
φυλακών, αλλά µε τη σωστή επανένταξη των κρατουµένων. Πρέπει να είναι πιο δηµιουργική η επανένταξή 
τους. Να υπάρχουν κάποιες δραστηριότητες µέσα στη φυλακή για όλους. Επιπλέον, να θεσπιστεί κάποιος 
νόµος, ο οποίος θα καταργεί τα πειθαρχικά µέσα στις φυλακές. Τα πειθαρχικά για τους κρατούµενους 
σηµαίνουν το να εκτίσει κάποιος το διπλάσιο της ποινής του πολλές φορές.  

Για τις παιδικές φυλακές: ∆εν πιστεύω πώς µπορεί να καταδικαστεί ένα παιδί. Για να φτάσει να 
εγκληµατήσει προφανώς έχουν υπάρξει κάποιες κοινωνικές ή και προσωπικές συνθήκες, οι οποίες του έχουν 
βγάλει αυτή τη βία και την εγκληµατικότητα. Πιστεύω πως θα πρέπει να δηµιουργηθούν κάποια εναλλακτικά 
µέσα δηµιουργικής και ισότιµης επανένταξης αυτών των νέων µε κοινωφελές έργο για την πολιτεία.  

Οι φυλακές στην Αυστρία, που οικοδοµήθηκαν πριν από λίγους µήνες, το  Justice Leben Center, 
αποτελούν πρότυπο και για τις συνθήκες του Ο.Η.Ε. και για όλους. Πιστεύω ότι θα πρέπει να αποτελούν 
πρότυπο και για εµάς. Οι κρατούµενοι ποινικού δικαίου έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν γυµναστήρια, 
µαθήµατα γλυπτικής, λογοτεχνίας και έχει αποδειχθεί ήδη ότι έχουν καταφέρει να επανενταχθούν απόλυτα µετά 
την έκτιση της ποινής τους.  

Ο χρόνος µου τελειώνει. ∆εν έχω κάτι άλλο να προσθέσω. Πιστεύω πως επειδή αυτοί οι άνθρωποι 
βρέθηκαν απέναντι στους κανόνες της κοινωνίας, αυτό δεν σηµαίνει πως θα πρέπει να πεταχτούν σε 
ανθρώπινες χωµατερές. Τα γεγονότα είναι ήδη γνωστά σε όλους µας και στις αρµόδιες αρχές. Νοµίζω πως δεν 
θα πρέπει να συνεχίσουν να τα αγνοούν τόσο επιδεικτικά.  

Σας ευχαριστώ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Κόττη.  
Θίξατε πράγµατι το µεγάλο πρόβληµα του σωφρονιστικού στη χώρα µας. Ξέρετε πολύ καλά ότι η 

πολιτεία λειτουργεί µε βάση το Σύνταγµα και ότι η δικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη αρχή µέσα στη δοµή του 
κράτους µας. Είναι δικαίωµα της δικαιοσύνης τι ποινές θα επιβάλει κάθε φορά. Οι φυλακές δεν είναι εκδικητικές. 
Αντίθετα, είναι φυλακές, µέσα από τις οποίες προσπαθούµε να επανεντάξουµε τον κρατούµενο, ο οποίος για 
κάποιο λόγο καταδικάστηκε και για να επανέλθει στην κοινωνία καλύτερος. Είναι ένα πάρα πολύ λεπτό ζήτηµα, 
όπως ξέρετε, το να µπορείς να διακρίνεις τους ανθρώπους που είναι εγκληµατίες του σκληρού ποινικού δικαίου 
και εκείνους που για τον οποιονδήποτε άλλο λόγο, είτε για λόγους ουσιαστικούς είτε κοινωνικούς είτε 
οικονοµικούς, δυστυχώς µπήκαν στις φυλακές. 

Είναι πολύ σωστά αυτά που λέτε. Όπως ξέρετε όµως, το σωφρονιστικό µας σύστηµα πάσχει εδώ και 
πολλά χρόνια. Προσπαθούµε να το κάνουµε καλύτερο και προσπαθούµε πράγµατι οι άνθρωποι αυτοί, που 
δυστυχώς καταλήγουν εκεί, να έχουν την καλύτερη περιποίηση, για να µπορέσουν να επανέλθουν στα σπίτια 
τους.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΤΤΗ (Ν. Κυκλάδων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο για να προσθέσω κάτι;  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, κυρία Κόττη, έχετε το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΤΤΗ (Ν. Κυκλάδων): Ίσως όντως να τηρείται το Σύνταγµα, όσον αφορά την ποινή που θα 

δοθεί σε κάποιον κρατούµενο, αλλά µέσα στις φυλακές -νοµίζω πως θα συµφωνήσετε κι εσείς- δεν τηρείται 
καθόλου το Σύνταγµα. Και ίσως, για να µπορέσει να ενισχυθεί αυτή η διαφάνεια, η οποία λέτε ότι υπάρχει, θα 
πρέπει να έχουν το δικαίωµα να ελέγξουν τις φυλακές µη κυβερνητικές οργανώσεις, δικηγόροι ή κοινωνικοί 
λειτουργοί.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Κόττη, µπήκατε σε ένα πολύ 
λεπτό θέµα. ∆εν είναι τόσο εύκολο να γίνουν αυτά που λέτε. Αφήστε τα για την πολιτεία, η οποία πράγµατι 
προσέχει όλα αυτά τα ζητήµατα. ∆εν είναι τόσο απλό.  

ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΤΤΗ (Ν. Κυκλάδων): Εάν πρόσεχε η πολιτεία, δεν θα είχαµε νεκρούς απεργούς πείνας.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):∆εν είναι έτσι, όπως τα λέτε, µε όλο το 

σεβασµό προς τις απόψεις σας.  
ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΤΤΗ (Ν. Κυκλάδων): Κι εγώ σέβοµαι τις απόψεις σας, κύριε Πρόεδρε.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):∆εν υπάρχει καµία πολιτεία που να 

θέλει να εκδικηθεί κρατουµένους. Προς Θεού! ∆υστυχώς όµως, δεν µπορούµε να κάνουµε διάλογο. Είναι πάρα 
πολλοί οι οµιλητές, που πρέπει να πάρουν το λόγο.  

Σας ευχαριστώ. 



 

 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, 
κυρία Κωστιάνη Σταµατίνα.  

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΚΩΣΤΙΑΝΗ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, διαβάζοντας τη 
Σύνθεση Κειµένων της Επιτροπής µας, το ενδιαφέρον µου προσέλκυσαν ιδιαίτερα οι προτάσεις σχετικά µε τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, οι οποίες αναφέρονται στην ποιότητα της ενηµέρωσης που λαµβάνουµε, στην 
πολιτική και οικονοµική τους εξάρτηση και στη στάση που οι Έλληνες πολίτες έχουν απέναντί τους.  

Συµφωνώ απόλυτα µε το ότι χρειαζόµαστε αξιόπιστα Μέσα, τα οποία θα µας µεταφέρουν µε 
αντικειµενικότητα τη δράση των πολιτικών και θα βοηθούν τον πολίτη να διαµορφώσει ολοκληρωµένη άποψη 
µέσα από µια βαθύτερη ανάλυση και όχι τη διαρκή και επιφανειακή αµφισβήτηση. Μόνο έτσι θα µπορέσουµε να 
κρίνουµε σωστά τη δράση των πολιτικών και να ψηφίσουµε αυτούς που θεωρούµε άξιους να µας 
αντιπροσωπεύουν. Για να συµβεί αυτό όµως πιστεύω ότι η χώρα µας έχει ανάγκη πρώτα απ’ όλα από 
συνειδητοποιηµένους πολίτες, από πολίτες που ενδιαφέρονται για τα κοινά και που αναγνωρίζουν ότι στα 
δηµοκρατικά πολιτεύµατα η πρόοδος του κράτους είναι απαραίτητη και για την πρόοδο σε ατοµικό επίπεδο. Θα  
περίµενε κανείς λοιπόν από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, αφενός να προβάλουν πρότυπα κοινωνικής 
συµµετοχής, αναδεικνύοντας τη δράση κοινωνικών φορέων, οργανώσεων πολιτών και µη κυβερνητικών 
οργανώσεων και αφετέρου να καλλιεργούν τις δηµοκρατικές αξίες στην κοινή γνώµη µε σφαιρική ενηµέρωση, 
συγκρίσεις και παραδείγµατα από το διεθνή χώρο, παρά να περιορίζονται στη στείρα σκανδαλολογία και 
κινδυνολογία που προκαλεί πανικό.  

Έτσι µπορούν να οδηγηθούν οι πολίτες σε συνειδητή ψήφο. Πόσο είµαστε άραγε εµείς έτοιµοι και 
συνειδητοποιηµένοι να ψηφίσουµε µόλις αποκτήσουµε τη φετινή χρονιά δικαίωµα ψήφου;  

Ο σηµερινός Έλληνας πολίτης στέκεται µπροστά από την οθόνη της τηλεόρασης και αναθεµατίζει την 
εκάστοτε κυβέρνηση για τις µίζες, την ανεργία και την καταστροφή του περιβάλλοντος, αλλά στη συνέχεια 
προτιµά να αποστασιοποιηθεί από τις κάλπες. Η παθητική στάση που εκείνος θεωρεί αντίδραση επιτρέπει 
στους άλλους να αποφασίζουν για εκείνον. Στο άλλο άκρο βρίσκονται οι φανατικοί των κοµµάτων, οι οποίοι 
ακολουθούν στα τυφλά ένα κόµµα για λόγους που µόνο οι ίδιοι γνωρίζουν.  

Το δηµοκρατικό πολίτευµα έχει φύση προοδευτική και οι τοµές του είναι τέτοιες, ώστε να προωθεί 
οτιδήποτε το καινούργιο, το νέο που φέρνει αλλαγές, οι οποίες µε τη σειρά τους οδηγούν στην ανάπτυξη. 
Αλλαγή χωρίς αµφισβήτηση όµως υπάρχει; Στάσεις πολιτών, όπως οι προηγούµενες, καταφέρνουν να 
καταργήσουν τα πλεονεκτήµατα της δηµοκρατίας και να επιφέρουν στασιµότητα, αν όχι παρακµή.  

∆εν ξεχνάµε επίσης ότι ο συνειδητοποιηµένος πολίτης είναι συνειδητοποιηµένος άνθρωπος. 
Χρησιµοποιώντας την ψήφο του δεν υπερασπίζεται απλά ένα πολίτευµα, αλλά τα ατοµικά του δικαιώµατα, το 
δικαίωµα για ελευθερία λόγου και έκφρασης για ισότητα και ισονοµία.  

Άρα, είναι µέγιστη σπουδαιότητα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης να προωθούν τη σηµασία της 
ενεργούς συµµετοχής των πολιτών στα κοινά και τις αξίες της δηµοκρατίας, επειδή η δηµοκρατία δεν είναι 
δεδοµένη, αλλά παραµένει ακµαία υπό την προϋπόθεση  ότι οι πολίτες της αγωνίζονται για να τη διατηρήσουν.  

Ευχαριστώ πολύ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Κωστιάνη.  
Παρακαλώ πολύ ο επόµενος Εισηγητής.  
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Ελευθέριος Τζανής.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΤΖΑΝΗΣ (Ν. Ηρακλείου): Γεια σας και από εµένα.  
Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, εγώ θα ήθελα να µιλήσω για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Όπως ξέρουµε 

έχουν καθιερωθεί µε την οικουµενική διακήρυξη του 1948 και εδώ και εξήντα περίπου χρόνια έχουν αποκτήσει 
µια σηµασία συµβόλου, παρά τα µειονεκτήµατα και τις «τρύπες» που έχουν.  

Η οικουµενική διακήρυξη του Ο.Η.Ε. εξασφαλίζει τα δικαιώµατα που ο κάθε άνθρωπος πρέπει να έχει, 
την πρόοδο του ανθρώπινου γένους τόσο για κάθε άτοµο ξεχωριστά, όσο και για ολόκληρα κράτη.  

Όταν αποφάσισα να ασχοληθώ µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα επέλεξα να το δω από µία διαφορετική 
άποψη. Στάθηκα στη φράση «ανθρώπινα δικαιώµατα», που σηµαίνει ότι κάθε άνθρωπος µε τη γέννησή του τα 
έχει αυτόµατα. Όµως, πώς γίνεται να υπάρχουν ανθρώπινα δικαιώµατα όταν θεµελιώδη δικαιώµατα στη ζωή, 
που τα έχουµε εµείς και δεν τα σκεφτόµαστε κάν –ένα πιάτο φαί, όταν γυρνάµε το µεσηµέρι από το σχολείο 
σπίτι µας, ένα σπίτι να µείνουµε- δεν τα έχουν παιδιά στην Αφρική όπου λιµοκτονούν, πεθαίνουν από την 
πείνα; Όλα αυτά είναι γνωστά σε όλους µας και συµβαίνουν. Πώς µπορούµε να µιλήσουµε για ανθρώπινα 
δικαιώµατα, όταν σε µεγάλο µέρος των ανθρώπων υπάρχει αυτή η ανισότητα;  

Εµείς έχουµε δηµοκρατία, έχουµε αυτήν την τιµή. Σε άλλα κράτη όµως που έχουν απολυταρχικά 
πολιτεύµατα, οι άνθρωποι δεν έχουν την ελευθερία που έχουµε εµείς. Εκεί πού είναι η ισότητα; Πού είναι η 
ισότητα σε κράτη που η θανατική ποινή υπάρχει ακόµα; Πού είναι η ισότητα σε ανθρώπους που το κράτος τους 
δεν τους εξασφαλίζει δουλειά και δεν τους προσφέρει µία άλφα ποιότητα ζωής και αναγκάζονται να φύγουν από 
εκεί που γεννήθηκαν και να πάνε σε ένα άλλο κράτος χωρίς να έχουν τίποτα στα χέρια τους για να ξεκινήσουν 
από το µηδέν; ∆εν έχουν στην ουσία σπίτι να κατοικήσουν.  

Σκεπτόµενοι όλα αυτά, µπορούµε να µιλήσουµε για ανθρώπινα δικαιώµατα; Εγώ νοµίζω ότι δεν θα 
µπορέσουµε.  

Για να υπάρξουν ανθρώπινα δικαιώµατα, θα πρέπει να αλλάξουν ριζικά τα πράγµατα, κατά την άποψή 
µου. Πιστεύω ότι δεν µπορεί να υπάρξει η καταστρατήγηση, η καταπάτηση, η παραβίαση των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων σε µία δηµοκρατική χώρα όπως τη δική µας. Είναι λάθος, όµως, να κάνουµε τα στραβά µάτια, 



 

 

γιατί συµβαίνει σε όλα τα δηµοκρατικά κράτη, όσο δηµοκρατικά και εάν είναι. Αυτό συµβαίνει από κοινωνικά 
ανώτερους σε κοινωνικά ασθενέστερους.  

Πρώτα θα έπρεπε να το κοιτάξουµε αυτό και µετά ίσως είναι καλύτερο να το πάρουµε από την αρχή και 
να δούµε πώς θα έπρεπε να είναι τα ανθρώπινα δικαιώµατα.  

Τέλος, θα ήθελα να συγχαρώ τους υπόλοιπους Έφηβους Βουλευτές για τις απόψεις τους γι’ αυτούς 
που µίλησαν και γι’ αυτούς που θα ακολουθήσουν, γιατί αυτό χρειάζεται στην Ελλάδα, αυτό χρειάζεται σε κάθε 
κράτος: Μία νεολαία δυναµική, µία νεολαία µε άποψη. Μπράβο µας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τζανή.  
Πολύ σωστές οι παρατηρήσεις σας. Τελευταία επισκέφτηκα το Γιοχάνεσµπουργκ και είδα το περίφηµο 

Σοβέτο. Έχετε δίκιο πράγµατι και θέλετε όλος ο κόσµος να φτάσει σ' αυτό το σηµείο που θέλουµε όλοι. Αυτό 
προσπαθούµε και εάν είναι δυνατόν να γίνει.  

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Ιωάννα 
Αναστασιάδου.  

ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΟΥ (Ν. Πέλλας): Γεια σας.  
Αρχικά, θα ήθελα να συγχαρώ τον προηγούµενο οµιλητή, γιατί έδωσε βάση όντως στα ανθρώπινα 

δικαιώµατα.  
Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα που µε απασχολεί χωρίς περιττές εισαγωγές και διατυπώσεις 

εντυπωσιασµού.  
Ζούµε σε µία δύσκολη εποχή, ως γνωστό, λόγω της οικονοµικής κρίσης και τα Μ.Μ.Ε. την κάνουν 

ακόµη πιο δύσκολη. Και όταν λέω Μ.Μ.Ε. δεν αναφέροµαι µόνο στην τηλεόραση, όπως σκέφτονται συνήθως οι 
περισσότεροι στο άκουσµά τους, αλλά και στον διαδικτυακό τόπο, το γνωστό σε όλους µας ίντερνετ.  

Τώρα τελευταία ακούω πολύ συχνά λέξεις και φράσεις όπως παιδική πορνογραφία, οµαδικές 
αυτοκτονίες, κατάθλιψη, αποξένωση. Όµως όλα αυτά µας τα προσφέρει απλόχερα το ίντερνετ. Μας 
προβάλλουν βίαιες και αποτρόπαιες σκηνές. Κυκλοφορούν γυµνές φωτογραφίες µικρών παιδιών. ∆ηλώνουν 
ευθαρσώς ότι η αυτοκτονία είναι η µόνη λύση για να βγει ο νέος από το αδιέξοδο, όπου τον έχει φέρει η 
πολιτεία.  

Και αντ’ αυτού εµείς τι κάνουµε; Θα σας πω εγώ τι κάνουµε. Γυρνάµε την πλάτη στα προβλήµατα και το 
βάζουµε στα πόδια. Κανείς δεν νοιάζεται πραγµατικά για το αν κάποιος οργανώνει οµαδική αυτοκτονία και κατά 
πόσο αυτό θα βλάψει τους νέους µας, δηλαδή παιδιά σαν και εµένα και σαν και εσάς.  

Έχει φτάσει πια ο κόµπος στο χτένι. Βρισκόµαστε µπροστά σε ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα της 
χώρας µας και µας απασχολούν περισσότερο οι ειδήσεις που αφορούν τους κοσµικούς ανθρώπους, παρά τους 
ανθρώπους της διπλανής πόρτας.  

Θέλετε ένα ίντερνετ που θα καθοδηγεί τους νέους µας και θα τους φοράει παρωπίδες για ο,τιδήποτε 
συµβαίνει γύρω τους και ακόµα χειρότερα αποστασιοποιηµένους νέους; Εγώ πάντως ούτε τους θέλω έτσι τους 
συνοµηλίκους µου ούτε θα επιδιώξω να τους κάνω έτσι. ∆εν λέω ότι πρέπει να απαγορευθεί η είσοδος των 
συνοµηλίκων µας στο ίντερνετ, απλά πιστεύω πως επιτέλους πρέπει να µπει ένα τέλος σε αυτή τη δηµαγωγία 
που ασκούν τα Μ.Μ.Ε., που αποσκοπούν κυρίως να µειώσουν την κριτική µας ικανότητα και να µας κάνουν 
αποστασιοποιηµένα ανθρωπάκια, ας µου επιτραπεί η λέξη.  

Εάν αυτή είναι η ζωή που θέλουµε για εµάς και στο µέλλον για τα παιδιά µας, τότε ας αφήσουµε την 
κατάσταση ως έχει και τον κόσµο να οδεύσει προς το χάος. Ξέρω πολύ καλά πως αν γυρίσουµε εµείς την 
πλάτη µας στους νέους, θα κάνουν και αυτοί το ίδιο σε εµάς. Και είναι κρίµα ένας έφηβος, ένα παιδί της ηλικίας 
µας να µην µπορεί να νιώσει τις χαρές της ηλικίας µας.  

Σας ευχαριστώ πολύ για την υποµονή σας.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Αναστασιάδου. 

Είναι πολύ σωστές οι παρατηρήσεις σας και να σας πληροφορήσω ότι πολύ πρόσφατα η πολιτεία έχει ψηφίσει 
διατάξεις για το ηλεκτρονικό έγκληµα, από αυτό που ακριβώς που θέλουµε όλοι να προστατευτούµε. Και η 
τεχνική και η πρόοδος να προχωρούν, πρέπει να προστατεύσουµε τη νεολαία µας.  

ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Αννέτα Πατσίκα. 
ΑΝΝΕΤΑ ΠΑΤΣΙΚΑ (Ν. Κοζάνης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, 

τα Μ.Μ.Ε. τα λεγόµενα media προσφέρουν έναν πλούτο πληροφοριών, αλλά παράλληλα αφήνουν το κοινό σε 
µία πληροφοριακή ένδεια. Το πλήθος των πληροφοριών τρώει την ουσιαστική πληροφορία. Αυτό συνιστά µια 
ιδιότυπη µορφή ηλεκτρονικής δικτατορίας. Παρέχουν τις πληροφορίες τους µε ένα µονολογικό χαρακτήρα, ο 
άνθρωπος τις αποδέχεται παθητικά, πιέζεται από την ένταση και το πλήθος τους και λόγω του λιγοστού χρόνου 
που έχει στη διάθεσή του, περιορίζεται η δυνατότητά του να τις αντιµετωπίσει κριτικά.  

Η είδηση προσφέρεται σαν βιοµηχανικό προϊόν, παραλλαγµένη και συχνά παραποιηµένη. Η 
βιοµηχανία των ειδήσεων καλύπτει συχνά ύποπτες πολιτικές διασυνδέσεις, οικονοµικά παιχνίδια και 
ιδεολογικούς αποπροσανατολισµούς. Όλα γίνονται είδηση, όλα µετριούνται σαν είδηση. Έτσι η ζωή µετατίθεται 
στις σελίδες των εντύπων και στην οθόνη της τηλεόρασης.  

Υπό κανονικές συνθήκες ο δηµοσιογράφος πρέπει να είναι ο άγγελος των ειδήσεων, καλών ή κακών 
δεν έχει σηµασία. Σηµασία έχει η αλήθεια. Όµως αναµφίβολα η δηµοσιογραφική δεοντολογία είναι χαµένη 
υπόθεση. Πολλοί συκοφαντούνται, η ζωή δηµόσιων προσώπων γίνεται λαϊκό ανάγνωσµα, και έτσι ο λαός να 
εθίζεται στο σκανδαλιστικό και στο χυδαίο.  



 

 

Η παραπληροφόρηση δηµιουργεί ψεύτικα πρότυπα που όχι µόνο επηρεάζουν, αλλά και παρασύρουν 
ονόµατα ηθοποιών και τραγουδιστών. Έχουν καλύψει ονόµατα πνευµατικών ανθρώπων. Γιατί το λαµπερό και 
το αστραφτερό  έχουν µεγάλη πέραση, έστω κι αν είναι παροδικά.  

Παράλληλα εφηµερίδες έγχρωµες, πολυσέλιδες, µε τίτλους παραπλανητικούς, µε συνθήµατα, µε 
συσχετισµούς λέξεων, µε δώρα και µε παντός άλλου είδους προσφορές κατεβάζουν το επίπεδο του 
αναγνωστικού κοινού σε απελπιστικό σηµείο. Το να γίνεσαι πελάτης µιας εφηµερίδας για την  προσφερόµενη 
προσφορά και όχι για το περιεχόµενο της εφηµερίδας συνιστά ξεπεσµό για τη δηµοσιογραφία και για το 
αναγνωστικό κοινό. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουν µετατραπεί σ’ ένα σύστηµα οργανωµένων 
συµφερόντων, σύστηµα εξουσίας, σύστηµα ελέγχου της πολιτικής, της Παιδείας, της οικονοµίας, ακόµη και της 
Εκκλησίας.  

Ταυτόχρονα, αξίζει να αναφερθεί ότι τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης έχουν καταληφθεί από µανία 
καταδίωξης των ιδιωτικών  στιγµών. Ιδανικό της µοντέρνας δηµοσιογραφίας δεν είναι η αποκάλυψη της 
αλήθειας, αλλά ο ντόρος, τα λεγόµενα «πρωτοσέλιδα». Το κοινό τρέφεται µε πληροφορίες ιδιωτικού χαρακτήρα. 
Η ιδιωτική ζωή γίνεται έκθεµα, ανάγνωσµα, ακρόαµα. Στο όνοµα της δήθεν ενηµέρωσης θυσιάζεται ο 
άνθρωπος. Το αναφαίρετο  αφαιρείται. Το άβατο παραβιάζεται, χάνεται η ανθρώπινη µοναδικότητα. Οι 
«καυτές» ειδήσεις καίνε τη ζωή κάποιων ανθρώπων. Τα τελευταία χρόνια δηµιουργήθηκαν και στην ελληνική 
τηλεόραση ειδικές εκποµπές, οι οποίες ασχολούνται αποκλειστικά µε οικογενειακές τραγωδίες, εγκλήµατα, 
διαστροφές, άπορες οικογένειες. Για κάποια λεπτά και λεφτά ο ιδιωτικός βίος γίνεται έκθεµα καθώς η προβολή 
επισκιάζει την προσβολή. Ωστόσο αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν αντιδράσεις. Αν τα προϊόντα των µέσων 
µαζικής ενηµέρωσης είναι ρυπαρά η ευθύνη δεν είναι µόνο του δότη αλλά και του λήπτη. 

Η σωστή στάση ζωής, σύµφωνα µε µια κινεζική παροιµία, είναι η εξής:« Αντί να παραπονιέσαι για το 
σκοτάδι, άναψε ένα κερί».  

Σας ευχαριστώ. 
 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Πατσίκα, σας ευχαριστώ πάρα 
πολύ προσωπικά. Θέλω να σας πω ότι εκλέγοµαι έξι φορές Βουλευτής από το 1989 και η οµιλία σας µε κάλυψε 
απόλυτα. Σας ευχαριστώ πολύ.  
 ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Μόραλη Αθανασία.  
 ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΟΡΑΛΗ (Ν. Έβρου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, προτού µπω στο θέµα µου θα ήθελα να σχολιάσω κάποια πράγµατα που ακούστηκαν από τους 
προλαλήσαντες.  

Όσον αφορά τον επαγγελµατικό προσανατολισµό και τα γραφεία που ο κ. Ζαχαρόπουλος είπε ότι 
υπάρχουν έξω από το σχολείο, ναι µεν η ύπαρξή τους είναι σαφής και ο ρόλος τους καθορισµένος, αλλά το 
µάθηµα είναι µάθηµα και στο σχολείο θα πρέπει να γίνεται κατά τρόπο αυστηρό, όπως όλα τα υπόλοιπα 
,µαθήµατα. ∆εν θα πρέπει αντ’ αυτού να γίνεται γυµναστική, όπως ανέφερε η κυρία Ακρίβη.  
 Όσον αφορά τα δικαιώµατα και συγκεκριµένα αυτό που ανέφερε για τους Μουσουλµάνους που 
αναγκάζονται να κρύβονται για να ασκήσουν τη θρησκεία τους, δεν νοµίζω ότι αυτό ισχύει. Από το Σύνταγµα 
είναι κατοχυρωµένη η ανεξιθρησκία. Καθένας έχει τα δικά του πιστεύω και τα ασκεί µε οποιονδήποτε τρόπο, 
εφόσον βέβαια δεν παραβιάζει τις ελευθερίες των άλλων. 

Επίσης για τους µετανάστες που ανέφερε ο κ. Θεοχαρίδης, εγώ θα πρότεινα η είσοδός τους απλά να 
είναι µόνιµη, όχι να τους απαγορευθεί τελείως. Η παράνοµη είσοδος είναι αυτή που εµποδίζει τους ανθρώπους 
αργότερα να βρουν δουλειά και ενισχύει το φαινόµενο της ανεργίας, λόγω του ότι καταλαµβάνουν θέσεις µε 
χαµηλότερη αποζηµίωση από τους ανθρώπους που τους προσφέρουν την εργασία.  

Εγώ τώρα θα ήθελα να  αναφερθώ στο θέµα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και θα ήθελα να σταθώ 
στην αξία αυτών αρχικά, προτού περάσω σε µερικές προτάσεις. Ο βαθµός σεβασµού των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων είναι το ασφαλέστερο κριτήριο του βαθµού συνοχής και της ποιότητας κάθε κοινωνίας. 
Προστατεύονται, όπως προαναφέρθηκε, από την Οικουµενική  ∆ιακήρυξη της 10

ης
 ∆εκεµβρίου του 1948 που 

διακηρύττει τη σειρά δικαιωµάτων και απευθύνεται σε όλους -κράτη, οργανισµούς και άτοµα- αλλά 
κατοχυρώνονται και από το Σύνταγµα, καταστατικούς χάρτες ανθρωπίνων δικαιωµάτων, διακηρύξεις και 
διεθνείς οργανισµούς.  

Τα ανθρώπινα δικαιώµατα δεν είναι µόνον πολιτικό αλλά και ηθικό αίτηµα. Είναι µια δυναµική 
πραγµατικότητα και µια έννοια που διευρύνθηκε, εµβαθύνθηκε, αµφισβητήθηκε και παρανοήθηκε. Έχουν 
βαθύτατο ηθικό περιεχόµενο γιατί είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε τη δικαιοσύνη και την ελευθερία. Η 
αλληλεγγύη µεταξύ των ανθρώπων είναι η ασπίδα για να προστατεύσουν αποτελεσµατικά ατοµικά και 
κοινωνικά δικαιώµατα απ’ αυτόν που τα επιβουλεύεται.  

Η πορεία για να γίνει αυτονόητη η προσπάθεια προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι  µακρά 
και επίπονη, γιατί λείπει από το σύγχρονο κόσµο η ηθική και πολιτική ωριµότητα που απαιτείται για την 
προστασία τους. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι αναφαίρετα, αδιαπραγµάτευτα και µέτρο του πολιτικού 
ανθρωπισµού, πυρήνας της ηθικής και κληρονοµιά της ανθρωπότητας. Ωστόσο τα ανθρώπινα δικαιώµατα 
καταπατώνται και αυτό συµβαίνει όχι µόνο σε κράτη όπου επικρατούν δικτατορικά καθεστώτα, αλλά δυστυχώς 
και σε χώρες του δήθεν πολιτισµένου και δηµοκρατικού κόσµου. ∆εν συνάδει µε το ανθρώπινο ιδεώδες η 
ασύστολη και απροσχηµάτιστη παραβίασή τους.  

Για να µην µακρηγορήσω και επειδή προτάσεις αναφέρθηκαν για την προσπάθεια προστασίας των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, θα ήθελα απλά να προσθέσω ότι θα ήταν µια λύση η θέσπιση οργάνων και 



 

 

µηχανισµών για την επόπτευση της διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και τον στιγµατισµό 
φαινοµένων αλαζονείας.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆ύο ακόµη άτοµα θα µιλήσουν και θα 

κάνουµε ένα µικρό διάλειµµα.  
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 

Παπανικολάου ‘Άννα.  
ΑΝΝΑ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Γεια σας. Θα ήθελα να συγχαρώ τους προηγούµενους 

οµιλητές για τις οµιλίες τους και θα ήθελα κι εγώ να κάνω νύξη για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.  
Όλοι µας, λιγότερο ή περισσότερο, χρησιµοποιούµε τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είτε για λόγους 

ψυχαγωγίας, είτε για να ενηµερωθούµε σχετικά µε τα νέα της κοινωνίας στην οποία ζούµε. Ανοίγοντας την 
τηλεόραση αντικρίζουµε σκηνές βίας, σεξουαλικού, ρατσιστικού και εθνικιστικού χαρακτήρα κι αυτό 
επαναλαµβάνεται σε καθηµερινή σχεδόν βάση, µε αποτέλεσµα αυτές οι ιδέες να επηρεάζουν τον τρόπο σκέψης 
µας και συνεπώς και τον τρόπο ζωής µας. Τα µάτια µας συνηθίζουν να βλέπουν εικόνες εξωφρενικές, 
προβαλλόµενες όµως ως φυσιολογικές. Σκεπτόµαστε όµως ποτέ τι είναι αυτό που πραγµατικά προκαλεί την 
προβολή αυτών και ποια είναι τα βαθύτερα αίτια; ∆υστυχώς σπάνια. Αδιαφορούµε για ένα θέµα που καθορίζει 
ένα σηµαντικό τµήµα της προσωπικότητάς µας. 

 Ο ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης σίγουρα δεν είναι αυτός. Για παράδειγµα, τα τηλεοπτικά 
κανάλια θα έπρεπε να προβάλουν εκποµπές επιµορφωτικές, ώστε να συµβάλουν στην βελτίωση της Παιδείας, 
εκποµπές µε στόχο την κοινωνική ευαισθητοποίηση, την περιβαλλοντική συνείδηση, την ισότητα των δυο 
φύλων, την αξιοκρατία και την αξία του εθελοντισµού.  

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης) 
Παρ’ όλα αυτά συµβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Καλό θα ήταν λοιπόν να θεσπιστεί ένα αυστηρότερο 

νοµικό πλαίσιο, µε βάση το οποίο θα λειτουργούν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και να υπάρξουν ποινές στους 
τυχόν παραβάτες.  

Επιπροσθέτως τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης οφείλουν να είναι αποδεσµευµένα από οποιαδήποτε 
πολιτική και οικονοµική εξάρτηση, µε µοναδικό τους σκοπό την προσφορά στο λαό και όχι την εκµετάλλευσή 
του. Είναι επίσης καιρός να ρίξουµε το βλέµµα µας στις µειονότητες που ζουν ανάµεσά µας, διότι εν έτει 2009 
θεωρείται επιεικώς ανεπίτρεπτο να δίνεται βάση µόνο σε µια συγκεκριµένη µερίδα ανθρώπων που αποτελεί 
σήµερα την πλειοψηφία. Ποια δικαιολογία υπάρχει για το γεγονός ότι κανένα τηλεοπτικό κανάλι δεν 
ενδιαφέρθηκε να κάνει ειδικές εκποµπές για τους κωφάλαλους;  

Επίσης είναι απαραίτητη η ορθή χρήση της ελληνικής γλώσσας, µε σκοπό να αποφευχθεί η αλλοίωσή 
της.  

Επιπλέον θα πρέπει να υπάρξει προσοχή από τα τηλεοπτικά κανάλια τις ώρες που τα µικρά παιδιά 
έχουν πρόσβαση στην τηλεόραση, γιατί ως γνωστόν, σκηνές µε ακατάλληλο για την ηλικία τους περιεχόµενο 
µπορούν να διαβρώσουν το αγνό τους µυαλό, αφήνοντάς τους ψυχολογικά τραύµατα. 

Ορθό θα ήταν ακόµη να υπάρξει επαγγελµατικός προσανατολισµός, όπως προανέφεραν και οι 
συµµαθητές µας, ώστε να µπορέσουν τα παιδιά να βρουν πραγµατικά αυτό που τους αρέσει και που θα τους 
βοηθούσε να ασχοληθούν στη ζωή τους, όπως επίσης και εκπαιδευτικά προγράµµατα.  

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της Βουλής κ. ∆ηµήτριος Σιούφας) 
Ευγενικά λοιπόν απαιτούµε ποιοτική ενηµέρωση. Με κριτική στάση και δυσπιστία ας αντιµετωπίσουµε 

από εδώ και πέρα τα Μέσα αυτά. Ας αντικρίσουµε την αλήθεια µε γυµνά µάτια, γιατί είµαστε άνθρωποι και όχι 
υποχείρια άλλων.  

Σας ευχαριστώ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής 

Ροµπόκος ∆ηµήτριος. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΟΜΠΟΚΟΣ (Ν. Κορινθίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αξιότιµο Προεδρείο, 

αξιότιµοι Έφηβοι Βουλευτές, εγώ θα ήθελα να προσθέσω µερικές σκέψεις στην οµιλία του Εισηγητή µας και θα 
µιλήσω για τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Ο σκοπός των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης είναι να ενηµερώνουν να ψυχαγωγούν και  να µορφώνουν 
τους πολίτες. Στην Ελλάδα όµως είναι έτσι; Θεωρώ ότι στην Ελλάδα δεν είναι Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, 
αλλά –επιτρέψτε µου την έκφραση- µέσα µαζικού επηρεασµού.  

Επηρεάζουν τους πολίτες πολιτικά. Όταν βάζουν ειδήσεις σε οποιοδήποτε ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό 
σταθµό, καταλαβαίνει κανείς τι κόµµα υποστηρίζουν. Επηρεάζουν ηθικά µε διάφορες ανήθικες εκποµπές και 
τέλος επηρεάζουν εµπορικά µε τις διαφηµίσεις. Παραπληροφορούν και υπερβάλλουν σε πολλές περιπτώσεις.  

Άξιον αναφοράς νοµίζω ότι είναι η απαράδεκτη µετάδοση και ο σχολιασµός από –εντός παρένθεσης- 
«δηµοσιογράφους» των γεγονότων που συγκλόνισαν την Ελλάδα το ∆εκέµβρη και των προσφάτων πυρκαγιών 
του Αυγούστου µε µόνο σκοπό την τηλεθέαση και το οικονοµικό τους συµφέρον, χωρίς να έχουν τη συναίσθηση 
της ευθύνης απέναντι στους πολίτες.  

Οι προτάσεις µου για την αντιµετώπιση του προβλήµατος είναι οι εξής: 
Πρώτον, θέσπιση και εφαρµογή αυστηρού νοµικού πλαισίου από το κράτος µε σαφή όρια νόµιµου-

παράνοµου. Σε αυτό συµπεριλαµβάνεται και η προστασία της ιδιωτικής ζωής του ατόµου.  
∆εύτερον, αυστηρές κυρώσεις στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και στους ιδιοκτήτες τους, µε επιβολή 

προστίµου κάθε φορά που υπερβαίνουν το νοµικό πλαίσιο.  



 

 

Τρίτον, ιδιοκτησιακό ασυµβίβαστο Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και οικονοµικών οµίλων, όπως 
κατασκευαστικές εταιρείες και τράπεζες.  

Τέταρτον, σοβαρά προγράµµατα από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που να έχουν ως σκοπό την 
έγκυρη και έγκαιρη ενηµέρωση, να έχουµε σοβαρούς δηµοσιογράφους που να µιλούν σωστά την ελληνική 
γλώσσα, να έχουν λίγες διαφηµίσεις και πολλές ψυχαγωγικές εκποµπές, οι οποίες δεν θα µειώνουν το επίπεδο 
των ακροατών και τηλεθεατών τους.  

Όµως, πάνω απ’ όλα, εµείς ως πολίτες πρέπει να έχουµε κριτική στάση απέναντί τους. Να ελέγχουµε 
και να απορρίπτουµε αυτά που δεν µας εκφράζουν. Η δύναµή µας είναι το µυαλό µας. Ας µην γινόµαστε 
θύµατα της κάθε είδους προπαγάνδας. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αν εµείς δεν αντιδράσουµε µε σθένος στα κακώς κείµενα που συµβαίνουν γύρω 
µας, τίποτα δεν πρόκειται να διορθωθεί. Όµως, για να γίνει αυτό, ας σηκωθούµε επιτέλους από τον καναπέ µας.  

Αγαπητοί συνάδελφοι, ευχαριστώ που µε ακούσατε.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κι εγώ ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ κύριε 

Ροµπόκο. Θίξατε µε πολλή προσοχή αυτά τα θέµατα. Ευχαριστώ για την εισήγησή σας. Το κράτος, πράγµατι, 
έχει θεσπίσει διατάξεις, µε τις οποίες προστατεύονται όλα αυτά.  

Επ’ ευκαιρία της παρουσίας των κυρίων Προέδρων, του νυν Προέδρου κ. Σιούφα και του πρώην 
Προέδρου κ. Κακλαµάνη, θα τους παρακαλούσα πολύ, αν θέλουν, να απευθύνουν έναν χαιρετισµό, διότι –απ’ 
ό,τι βλέπω- το ζητούν οι συνάδελφοι της Επιτροπής.  

Ορίστε παρακαλώ, κύριε Σιούφα. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Εµείς ήλθαµε εδώ να ακούσουµε, 

γιατί σήµερα είναι η µέρα των παιδιών.  
Ο Πρόεδρος κ. Κακλαµάνης, αν θέλει να πει κάτι, πολύ ευχαρίστως.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Η αλήθεια είναι ότι ήλθαµε λίγο καθυστερηµένοι. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ήταν πολύ ενδιαφέρουσα αυτή η 

εισήγηση.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Άκουσα από το γραφείο µου την πρώτη κυρία Έφηβο Βουλευτή µετά 

την εισήγηση. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η οποία κάλυψε πλήρως και εµένα.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Μου έκανε εντύπωση το εξής: Θα ήθελα πραγµατικά να ρωτήσετε τα 

παιδιά µήπως είναι λάθος µας –από την αρχή δηλαδή, όταν ξεκινήσαµε το πρόγραµµα αυτό το 1996- να 
διαβάζουν τα κείµενα. Μήπως από στήθους µπορούν να εκφραστούν πιο γνήσια; Ρωτήστε τα παιδιά, για να το 
έχει υπόψη της η Επιτροπή του Προγράµµατος.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ακριβώς. Αγαπητά µου παιδιά, εδώ ο 
Κανονισµός της Βουλής προβλέπει... 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όχι, άσχετα µε τον Κανονισµό.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κάθε Βουλευτής πρέπει να µιλά από 

στήθους, εκτός αν θέλει να κάνει κάποιες διορθώσεις, οπότε κρατά σηµειώσεις. 
Βέβαια, αυτό δεν το ξέρατε. Καµιά φορά ο ζωντανός λόγος είναι καλύτερος από το γραπτό. Αν νοµίζετε 

ότι µπορούν και κάποιοι από εσάς στη συνέχεια  να το κάνουν, ευχαρίστως να σας ακούσουµε.  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τώρα αυτό δεν είναι δυνατόν, γιατί θα γίνει διάκριση από τους άλλους. 

Ρωτήστε όµως τη γνώµη των παιδιών αν το θέλουν. Και η Επιτροπή του Προγράµµατος να το σκεφτεί κι αυτό. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Στο τέλος των εισηγήσεων αυτό θα το 

θίξουµε.  
Ευχαριστώ πολύ.  
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, µπορούµε να δούµε 

να προεδρεύει ένα παιδί από τους συµπροεδρεύοντες; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όλη αυτή την ώρα δίνουν το λόγο οι 

συµπροεδρεύουσες.  
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Μάλιστα, πολύ ωραία.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Στο σηµείο αυτό διακόπτουµε για 

δεκαπέντε µε είκοσι λεπτά και θα επανέλθουµε. 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Λήδα 
Κουτσοδασκάλου από τη Β΄ Αθήνας.  

ΛΗ∆Α ΚΟΥΤΣΟ∆ΑΣΚΑΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Σας καληµερίζω και εγώ µε τη σειρά µου.  
Το ζήτηµα το οποίο θέλω να θίξω σήµερα είναι ο τρόπος µε τον οποίο παρουσιάζεται η σύγχρονη 

γυναίκα νοικοκυρά µέσα από τις διαφηµίσεις. Η γυναίκα, λοιπόν, αυτή παρουσιάζεται ως µία γυναίκα µε 
υπερδυνάµεις, η οποία ναι µεν έχει περάσει από κάποιες γέννες και επίσης καταφέρνει να διατηρεί το σπίτι 
στην εντέλεια, την οικογένειά της ευτυχισµένη και παρ’ όλα αυτά να έχει χρόνο για τον εαυτό της, να φαίνεται 
µικρότερη από την ηλικία της και να είναι η ίδια ευτυχισµένη. Αυτό δεν ισχύει στην πραγµατικότητα και οι 
γυναίκες οι οποίες ζουν καθηµερινά τις ευθύνες που έχει ένα σπίτι το γνωρίζουν αυτό.  

Οι συνέπειες που µπορεί να έχει η προβολή αυτού του προτύπου από τις διαφηµίσεις είναι η λύπη στις 
γυναίκες νοικοκυρές, η κατάθλιψη και πολλές φορές η απογοήτευση για τα κατορθώµατα που έχουν κάνει στη 
ζωή τους.  



 

 

Θα µου πείτε ότι οι νοικοκυρές οι οποίες ζουν αυτήν την καθηµερινότητα για πολύ καιρό δεν 
επηρεάζονται τόσο εύκολα, γιατί έχουν αποδεχθεί πια ότι το πρότυπο αυτό δεν είναι αποδεκτό. Όµως, οι 
γυναίκες οι οποίες ξεκινούν τώρα αυτήν την περιπέτεια της ζωής τους,  να είναι νοικοκυρές, µητέρες, 
εργαζόµενες, είναι πολύ πιο εύκολο να επηρεαστούν στην προσπάθειά τους να καταφέρουν όσα έχει 
προβάλλει αυτό το τέλειο πρότυπο, που προβάλλεται από τις διαφηµίσεις, και να αποτύχουν σε βασικούς 
στόχους, όπως είναι η δηµιουργία µιας ευτυχισµένης οικογένειας. 

Μία λύση που θα ήθελα να προτείνω πάνω σε αυτό θα ήταν να αντικατασταθούν πια αυτά τα πρότυπα 
και να προβάλονται πρότυπα που να ανταποκρίνονται στην αλήθεια και στη σηµερινή πραγµατικότητα.  

Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μερκούρη Νικολέτα από τη Β΄ Αθήνας. 
ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα και από µένα. 
Το θέµα που θέλω να θίξω σε αυτήν την οµιλία µου είναι η γυναίκα και τα ανθρώπινα δικαιώµατα που της 

αντιστοιχούν, τα οποία θα µπορούσαµε να πούµε πως ορισµένα από αυτά καταπατούνται σε µεγάλο βαθµό.  
Είναι γνωστό πως η γυναίκα εκτός από την εργασία της έχει να ασχοληθεί µε την ανατροφή των παιδιών 

της, µε το σύζυγό της, µε τις εργασίες και τις ασχολίες στο σπίτι, µε αποτέλεσµα το 24ωρο να µην της είναι 
αρκετό. Παρ’ όλα αυτά η πολιτεία αντί να αναγνωρίζει τον άθλο που καταβάλλει η γυναίκα και τη συνεισφορά 
της όχι µόνο στην οικογένεια, αλλά και σε ολόκληρη την κοινωνία αυξάνει το όριο συνταξιοδότησής της και το 
εξισώνει µε αυτό των ανδρών. 

Κατά τη γνώµη µου η γυναίκα θα έπρεπε να συνταξιοδοτείται νωρίτερα από ό,τι ισχύει σήµερα 
λαµβάνοντας υπόψη τόσο την ψυχική όσο και τη συναισθηµατική κόπωση που την έχουν εξουθενώσει. 
Επιπλέον ενώ στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης η µητρότητα προστατεύεται για πολύ 
µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα µε άδεια ανατροφής µετά αποδοχών, µε οικονοµικές παροχές κ.λπ., στην 
Ελλάδα είναι µόλις ένα χρόνο. Ακόµα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχουν περισσότερες 
δυνατότητες φύλαξης των παιδιών σε βρεφονηπιακούς σταθµούς, σε ιδρύµατα µε δραστηριότητες και αλλού, 
ενώ κάτι τέτοιο στην Αθήνα δεν συµβαίνει.  

Πριν κλείσω την οµιλία µου θέλω να σας ξεκαθαρίσω ότι δεν αναφέροµαι σε αυτό το θέµα, επειδή ανήκω 
και εγώ σε αυτό το φύλο, όπως πολλοί µπορεί να σκέφτεστε και ότι θέλω να φανώ άδικη προς τους άνδρες. ∆εν 
είµαι άδικη, απλά σύµφωνα µε τα παραπάνω που ανέφερα όλοι εύκολα µπορούµε να καταλάβουµε πόση άδικη 
είναι η συµπεριφορά της πολιτείας προς τη γυναίκα και πως τελικά τα ανθρώπινα δικαιώµατα που της 
αντιστοιχούν, δυστυχώς, καταπατούνται. 

Ευχαριστώ πολύ που µε προσέξατε.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εγώ ευχαριστώ πολύ. 
Θέµα σοβαρό. Όπως ξέρετε, υπάρχουν πολλές γυναίκες Βουλευτές και καµιά φορά στη Βουλή λένε 

σχεδόν τα αντίθετα διότι αξιώνουν να είµαστε ίσοι, δυστυχώς. 
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 

Μήκου Μαρίνα από τη Β΄ Αθήνας. 
ΜΑΡΙΝΑ ΜΗΚΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, σήµερα στην εποχή που έχουµε 

κατανοήσει αξίες όπως η ελευθερία και η δικαιοσύνη, που έχουµε δηµιουργήσει πολιτεύµατα και θεσµούς για να 
τις υποστηρίξουµε, έχουµε επιλέξει τη δηµοκρατία ως καθεστώς µας, µας αξίζει να ζούµε σε ένα κοινωνικό 
κράτος δικαίου.  

Στα πλαίσια αυτού του κράτους δεν είµαστε απλώς πολίτες, αλλά συµπολίτες. ∆εν είµαστε απλώς 
υπεύθυνοι για τις πράξεις µας, αλλά συνυπεύθυνοι. 

Το ∆εκέµβριο του 2008 το πολιτικό µας σύστηµα επέτρεψε την απώλεια µιας ζωής. Εάν το σύστηµα 
αυτό δεν µπορεί να προστατεύσει έναν συµπολίτη µας, τότε ελοχεύει ο κίνδυνος για τις ζωές όλων µας. Για την 
απουσία κρατικής προστασίας δεν ευθύνεται ένα άτοµο, αλλά όλοι µας εάν δεν µεριµνούµε για τη σωστή 
παιδεία και κατάρτιση επαγγελµατιών και αν αµελούµε την κοινωνικοπολιτική µας δράση. Άλλωστε και ο 
Έλληνας φιλόσοφος Στέλιος Ράµφος υποστηρίζει σε ένα λόγο του ότι κανείς µας δεν είναι αθώος. Το έλλειµµα 
της δικαιοσύνης είναι απόρροια του ελλείµµατος της αξιοκρατίας. 

Για να λειτουργήσει ο κρατικός µηχανισµός εποικοδοµητικά, έχουµε ανάγκη από κατάλληλα 
εκπαιδευµένους ανθρώπους που θα εργάζονται στις κατάλληλες γι’ αυτούς θέσεις. Αυτό σηµαίνει ότι οφείλουµε 
να καταπολεµήσουµε το νεποτισµό στη χώρα µας. Είναι επίσης απαραίτητο κάθε επαγγελµατίας να αµείβεται 
µε ένα µισθό αντάξιο της εργασίας του, ώστε να είναι ευχαριστηµένος και να έχει κίνητρο για ποιοτική εργασία.  

Πέρα από την αξιοκρατία το κοινωνικό κράτος δικαίου οφείλει να µας παρέχει πρόνοια. Ωστόσο οι 
πυρκαγιές του καλοκαιριού αποδεικνύουν ότι η κρατική πρόνοια εκλείπει αυτήν την περίοδο, καθώς τα 
πυροσβεστικά οχήµατα και τα αεροσκάφη είναι περιορισµένου αριθµού σε σχέση µε τις ανάγκες και οι 
αντιπυρικές ζώνες δεν είναι αρκετές. Εκτός από τα µέτρα πρόληψης είναι σηµαντικό να τηρούνται οι νόµοι για 
αναδάσωση των καµένων περιοχών και για απαγόρευση οικοδόµησης νέων κτηρίων σε αυτές.  

Οι πυρκαγιές του καλοκαιριού δεν πλήττουν µόνον τις δασικές εκτάσεις που καταστράφηκαν ή τους 
κατοίκους αυτών των περιοχών. Πλήττουν όλη την Ελλάδα και όλους τους Έλληνες. Πρόκειται για το 
περιβάλλον στο οποίο ζούµε, για το σπίτι µας. Η πρόληψη και η συλλογικότητα είναι ικανές να αλλάξουν αυτές 
τις συνθήκες. Το πολιτικό µας σύστηµα υπάρχει για να µας προστατεύει. Όµως στη σύγχρονη εποχή που 
διανύουµε µία περίοδο κρίσης των ηθικών αξιών, έχουµε εµείς χρέος να προστατεύσουµε το πολιτικό µας 
σύστηµα από την αναξιοκρατία, την αδιαφορία και την απαξίωση.  



 

 

Υπάρχουν άνθρωποι που θέλουν να µετατρέψουν την απαξίωση σε ενδιαφέρον, την ουτοπία σε 
πραγµατικότητα, το αδιέξοδο σε επιλογή. Είµαστε εµείς που δεν επιλέγουµε απλώς να υπάρχουµε, αλλά να 
συνυπάρχουµε στα πλαίσια ενός κράτους, στο οποίο κυριαρχεί η δικαιοσύνη. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Και εγώ σας ευχαριστώ πολύ, 

αγαπητή κυρία Μήκου. 
Σας πληροφορώ ότι το Σύνταγµα µε το άρθρο 24 όπως ξέρετε, προστατεύει ρητά τα δάση. Και µέχρι 

σήµερα δυστυχώς η πολιτεία δεν κατόρθωσε ακόµα να εξειδικεύσει αυτά τα µέτρα, τι θα πει δάσος και ποια 
είναι γεωργικά. 

Επειδή κατάγοµαι από τη Ρόδο θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι εµείς έχουµε κτηµατολόγιο -αυτό που 
τώρα η πολιτεία µετά από πολλά χρόνια προσπαθεί να τελειώσει- στο οποίο έχουµε καταγράψει ποιες εκτάσεις 
είναι γαίες, ποιες είναι δάση και ποια είναι ρυάκια και σπίτια. Απαγορεύεται, εκ Θεού άκυρον όπως λέµε, να 
µεταβάλουµε τις δασικές µας περιοχές. Και έτσι δεν χτίζει κανένας µέσα εκεί που λέγεται δάσος. 

∆υστυχώς τόσα χρόνια η πολιτεία, γι’ αυτό και µας τιµώρησε η Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν κατόρθωσε να 
κάνει το κτηµατολόγιο. Αν δηλαδή εδώ στην Αττική υπήρχε ρητό κτηµατολόγιο που έλεγε ότι αυτές είναι οι 
δασικές εκτάσεις και αυτές είναι γεωργικές δεν θα είχαµε αυτήν την άναρχη κατάσταση που επικρατεί. Και 
σήµερα πολλοί άνθρωποι µετά από είκοσι χρόνια που έχουν σπίτια σε τέτοιες περιοχές, για τον άλφα ή βήτα 
λόγο –δεν το κρίνουµε αυτήν τη στιγµή- βρίσκονται στο δρόµο, γιατί δεν έχουν σπίτι και έρχεται η πολιτεία και 
τους λέει δεν θα σας αποζηµιώσω, γιατί είστε αυθαίρετοι. Τόσα χρόνια δηλαδή τον βλέπαµε και δεν του λέγαµε 
τίποτα και τώρα του λέµε δεν θα σε πληρώσουµε. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι είναι πολύ σωστό αυτό που λέτε, αλλά δυστυχώς δεν το κατορθώσαµε 
ακόµα µε το άρθρο 24 γι’ αυτό και η προσπάθεια που έγινε τελευταία µε το Σύνταγµα δεν ευοδώθηκε, για να 
βγάλουµε επιτέλους ένα νόµο και να πούµε ότι αυτή η έκταση θεωρείται δάσος και εκεί απαγορεύεται πράγµατι 
και από το Θεό ακόµα να οικοδοµηθεί.  

Σας ευχαριστώ πολύ για τις καλές σας προτάσεις.  
Προχωρούµε στην επόµενη οµιλήτρια. 
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Εµµανουέλα 

Προβιστάλη. 
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΛΑ ΠΡΟΒΙΣΤΑΛΗ (Ν. Καβάλας):  Αρχικά θα ήθελα να εκφράσω την ιδιαίτερη τιµή και 

χαρά που νοιώθω που συµµετέχω σ’ αυτό το πρόγραµµα. Θα ήθελα, επίσης, να εκφράσω και την ιδιαίτερη 
χαρά που νοιώθω για την ευκαιρία που µου δόθηκε να εκφράσω τις απόψεις και τις ανησυχίες µου δηµόσια και 
µάλιστα σ’ αυτόν εδώ το χώρο, που σήµερα αποτελεί την πεµπτουσία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος.  

Όταν αναφερόµαστε στην Ελλάδα και µάλιστα στα χρόνια των µεγάλων πνευµατικών της ηγετών, ο 
νους µας ταξιδεύει σε µία κοινωνία ιδανική, σε µία χώρα που αποτελεί τη γενέτειρα της δηµοκρατίας, της 
ελευθερίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Κατά πόσο, όµως, αυτή η εικόνα αντιπροσωπεύει τη σηµερινή 
Ελλάδα; Πράγµατι οι Έλληνες ζουν στα πλαίσια του σεβασµού και της τήρησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων; 
Αυτή είναι µια ερώτηση που εύκολα µπορεί κανείς να απαντήσει απλά και µόνο παρατηρώντας γύρω του την 
κοινωνία και τις σχέσεις µεταξύ των µελών της.  

Κάθε χρόνο καινούργιες έρευνες έρχονται στο φως της δηµοσιότητας, σχετικά µε το όλο και  
αυξανόµενο ποσοστό των γυναικών που πέφτουν θύµατα της πιο ανελέητης µορφής του ρατσισµού και της 
προκατάληψης. Κάθε χρόνο καταφθάνουν καταγγελίες στην αστυνοµία, αλλά και σε διάφορες οργανώσεις 
προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων για παιδιά κάτω  των 17 ετών που χρησιµοποιούνται σαν 
αντικείµενα, πολλές φορές και σαν άβουλα όντα µπλεγµένα στα γρανάζια του εµπορίου και της πορνογραφίας.  

Μετανάστες οι οποίοι έχουν έρθει στη χώρα µας µε το όνειρο της δηµιουργίας µιας νέας ζωής, γεµάτοι 
φιλοδοξίες και ενέργεια, πρόθυµοι να δουλέψουν και να κερδίσουν µία θέση στην κοινωνία µας, καταλήγουν 
τελικά παγιδευµένοι στο ίδιο τους το όνειρο. Όµηροι των δυνατότερων να παλεύουν για τη ζωή τους. 

Ακούγοντας όλα αυτά, λοιπόν, είµαι σίγουρη πως θα αναρωτιέστε εάν υπάρχει κάποιος τρόπος, ώστε 
να ανατραπεί η κατάσταση αυτή και εάν ναι, ποιος είναι αυτός.  

Είναι δεδοµένο πως σίγουρα µπορούµε να δώσουµε ένα τέλος στον για πολλούς αέναο κύκλο της 
καταστρατήγησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Σαφώς, όµως, για το σκοπό αυτό δεν φθάνει µόνο η δική µου 
και η δική σας θέληση, αλλά θα πρέπει να ληφθούν εγκαίρως δραστικά µέτρα, τόσο από το κράτος, όσο και 
από την ίδια την κοινωνία. Συγκεκριµένα η θέσπιση µιας σειράς νόµων µε σκοπό, πρώτον την προστασία των 
δικαιωµάτων και των ατόµων που έχουν πέσει θύµατα ρατσισµού και προκατάληψης. ∆εύτερον, τη νοµοθετική 
προστασία των ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων, όπως ορφανά, µετανάστες, χήρες και τρίτον, την ισονοµία στα 
δικαιώµατα των πολιτών, όλων των κοινωνικών στρωµάτων.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι αυτή 
τη στιγµή µόλις ήρθε ο κ. Αθανάσιος Αλευράς, ο οποίος είναι συνπρόεδρος.  

Παρακαλώ συνεχίστε.  
ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΠΡΟΒΙΣΤΑΛΗ (Ν. Καβάλας): Είναι ένα απαραίτητο µέτρο που πρέπει να ληφθεί 

άµεσα από το κράτος, έτσι ώστε να έρθουµε ένα βήµα ακόµα πιο κοντά στο τέλος της εκµετάλλευσης και της 
κακοποίησης των συνανθρώπων µας.  

Επίσης, στον αγώνα για το στόχο αυτό, ενεργό ρόλο πρέπει να διαδραµατίσει και η κοινωνία µας 
συνολικά, αλλά και ο κάθε ένας πολίτης ατοµικά και αυτοβούλως.  



 

 

Συνεπώς, ζωτικής σηµασίας για την ανατροπή της κατάστασης είναι η ενεργή συµµετοχή όλων µας στη 
διοργάνωση εκδηλώσεων που διεξάγονται για την ενίσχυση και την προστασία των συνανθρώπων µας, αλλά 
και η συµµετοχή µας σε εκδηλώσεις διαµαρτυρίας και διαδηλώσεις για τη διεκδίκηση των δικαιωµάτων µας. 

Τέλος, απαραίτητη προϋπόθεση για την αναδιοργάνωση και τη δηµιουργία µιας νέας κοινωνίας που 
σέβεται τα δικαιώµατα όλων και λειτουργεί µέσα στα πλαίσια αυτών, είναι η συνειδητοποίηση του κάθε ένα από 
εµάς ότι πρώτα πρέπει να σεβόµαστε τον εαυτόν µας και ύστερα να αγαπάµε το συνάνθρωπό µας χωρίς να 
αδιαφορούµε γι’ αυτόν.  

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ, αγαπητή 

Εµµανουέλα. 
Θέλω να σας πληροφορήσω ότι υφίσταται η Επιτροπή Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων που είναι κάθε φορά 

υπό τον εκάστοτε Πρωθυπουργό και εδρεύει στην Αθήνα. Συµµετείχα και εγώ προσωπικά ως Πρόεδρος της 
Επιτροπής Θεσµών και ∆ιαφάνειας επί πολλά χρόνια.  

Αυτή η Επιτροπή είναι ενεργή Επιτροπή µε µεγάλο πλαίσιο δραστηριοτήτων και κάθε φορά 
παρεµβαίνει, όπου πιστεύει ότι παραβιάζονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα, όχι µόνον των Ελλήνων, αλλά όλων, 
όσοι υπάρχουν και κατοικούν στην Ελλάδα.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ – (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Ταµουτσίδου Ευθυµία 

από το Νοµό Ξάνθης. 
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Ν. Ξάνθης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι 

Έφηβοι Βουλευτές, από αυτή τη θέση που βρίσκοµαι θα ήθελα να εκφράσω τις απόψεις µου για το µεγαλύτερο 
ανθρώπινο δικαίωµα, τη δηµοκρατία, τη θεµελιώδη αρχή την οποία όλο και περισσότερο συζητούµε και όλο και 
λιγότερο εφαρµόζουµε, τη δηµοκρατία που γέννησε η ίδια η Ελλάδα και που καθηµερινά βιάζεται από τους 
ίδιους τους αντιπροσώπους της ή έστω, µεγάλο µέρος τους. ∆ιότι, για να µιλήσουµε ειλικρινά, το ψέµα, η 
αναξιοκρατία, η µεγαλοστοµία, η συµφεροντολογία υψώθηκαν και έγιναν ευγένεια στα χέρια της πολιτικής. 

Οι κύριοι της πολιτικής, αντιπρόσωποι της λαϊκής θέλησης, αντιπρόσωποι του κάθε πολίτη, ξεχνούν 
πολλές φορές ότι το κύριο καθήκον τους είναι να δηµιουργήσουν µια πολιτεία που κύριο µέληµά της είναι να 
προστατεύει το κάθε µέλος της και να του δίνει ευκαιρίες, ώστε να αναπτυχθεί σε µια δηµιουργική 
προσωπικότητα, να ζήσει αξιοπρεπώς και να εξελιχθεί µέσα σε µια κοινωνία όπου ο κάθε πολίτης έχει τη δική 
του φωνή, το δικό του χρώµα, τη δική του γνώµη και δικαίωµα έκφρασης. 

Η αλήθεια, όµως, είναι άλλη. Βλέπουµε τις περισσότερες από τις ηθικές αξίες, αρχές και δικαιώµατα να 
καταπατώνται. Έννοιες του δικαίου, του κοινωνικού κράτους, του κράτους του πολίτη, της κυριαρχίας του λαού 
θυσιάζονται στο βωµό του συµφέροντος των ισχυρών. Η έννοια ισοπολιτεία αποτελεί µακρινή και απροσέγγιστη 
Ιθάκη. Όσο στην πολιτική λείπουν οι πραγµατικοί ηγέτες τόσο παρακµάζουν η ανεξαρτησία του πνεύµατος και η 
έννοια του δικαίου του πολίτη. 

Υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγµατα στην καθηµερινή ζωή που καθιστούν έκδηλη την κοινωνική 
αδικία σε ένα κράτος που κάποτε αποτελούσε την κοιτίδα της δηµοκρατίας. 

Είµαι εδώ για να ζητήσω, λοιπόν, µε όλη τη δύναµη της φωνής µου τη δηµοκρατία που όλο µας τάζετε 
και λέτε πως ζούµε σ’ αυτή και όλο δεν βλέπουµε. Είµαι εδώ για να υποστηρίξω κάθε δικαίωµα που µου δίνεται 
ως Ελληνίδα πολίτης. Είµαι εδώ για να θυµίσω πως το κράτος είναι φτιαγµένο για τον κάθε πολίτη και όχι το 
αντίστροφο. Είµαι εδώ για να ζητήσω ό,τι σηµαίνει δηµοκρατία, ισονοµία, ισηγορία, παρρησία, ισοπολιτεία για 
ένα κράτος δικαίου, για ένα κράτος µε επίκεντρο τον απλό πολίτη, για ένα κράτος που βάζει το συµφέρον του 
συνόλου πάνω από το ατοµικό συµφέρον, για ένα κράτος που έχει οδηγό το λόγο του λαού, και όχι ένα κράτος 
αξιοκρατίας, ευνοµίας, ένα λαϊκό κράτος, και όχι ένα χαµένο κράτος. 

Ακούγεται δύσκολο, ιδεατό όλο αυτό, αλλά είναι στο χέρι µας να το δηµιουργήσουµε όλοι µαζί, µε 
θέληση και δουλειά, ξεπερνώντας τα εµπόδια των κάποιων πολιτικών «ισχυρών και µεγάλων». ∆ιότι ισχυρός 
και µεγάλος είναι µόνο ο λαός. 

Μπορούµε να τα καταφέρουµε όλοι µαζί, να χαράξουµε µια καινούργια πορεία, να ξεκινήσουµε µια νέα 
αρχή, για µια νέα πολιτική. ∆ιότι εντιµότητα στην πολιτική είναι δύναµη, ενώ η υποκρισία δείχνει αδυναµία. 
Μαζί, λοιπόν, για το ύψιστο ανθρώπινο δικαίωµά µας, µαζί για τη δηµοκρατία. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστώ πάρα πολύ, αγαπητή 

συµπρόεδρε Ταµουτσίδου Ευθυµία. 
Θα ήθελα να εφιστήσω την προσοχή όλων σας, ότι σήµερα, µε τις πάρα πολύ ωραίες εισηγήσεις σας, 

όλες και όλοι περιστραφήκαµε γύρω από το άρθρο 14 του Συντάγµατος, που ο καθένας µπορεί να εκφράζει και 
να διαδίδει προφορικά και γραπτά, δια του Τύπου, τους στοχασµούς του, να τηρεί πάντα τους νόµους του 
Κράτους, το άρθρο 15, που είναι οι διατάξεις ιδιαίτερα της Ραδιοφωνίας και της Τηλεόρασης και η ίδρυση του 
Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου που πράγµατι ελέγχει εκεί και που επιβάλλεται ο άµεσος έλεγχος του Κράτους 
που λαµβάνει και τη µορφή καθεστώτος στις προηγούµενες άδειες, έχει ως σκοπό την αντικειµενική και µε 
ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προϊόντων του λόγου και της Τέχνης, την 
εξασφάλιση της ποιοτικής στάθµης που επιβάλλουν η κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και της 
τηλεόρασης αλλά και η πολιτιστική -προσέξτε- ανάπτυξη της χώρας, καθώς και τον σεβασµό της αξίας του 
ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότηταςς, αυτό που ορισµένοι από εσάς είπατε 
πρωτύτερα ότι λείπουν ειδικά προγράµµατα από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Και φυσικά, η προστασία 



 

 

πλέον που επιβάλλουν τα άρθρα 19 και 20, του απορρήτου των επιστολών και του δικαιώµατος ο καθένας να 
ζητάει την παροχή προστασίας στα δικαστήρια, όπως ο νόµος ορίζει και πολύ περισσότερο την προστασία 
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Αυτά είναι οι βασικές διατάξεις. Ήταν πάρα πολύ θετικές όλες οι εισηγήσεις σας. 
ΕΥΘΥΜΙΑ ΤΑΜΟΥΤΣΙ∆ΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Τακµάκη 

Αλεξάνδρα από την Α΄ Αθήνας. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, στην εποχή µας, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουν χάσει το στόχο τους, που ήταν η σαφής, 
σύντοµη και έγκυρη ενηµέρωση και έχουν στραφεί στο να οδηγούν την κοινή γνώµη προς ορισµένη 
κατεύθυνση. 

Ζούµε στην εποχή της πληροφόρησης, η οποία συµβάλλει στη διακίνηση ιδεών και γνώσεων, στη λήψη 
αποφάσεων και στην αντιµετώπιση πρακτικών προβληµάτων. Μερικές φορές, όµως, µπορεί να έχει αρνητικές 
συνέπειες, ιδιαίτερα όταν προκαλεί σύγχυση και αποπροσανατολισµό. 

Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης µε το δηµιουργικό τους ρόλο επεκτείνονται σε όλες σχεδόν τις 
δραστηριότητες του ανθρώπου. Ο ενηµερωτικός χαρακτήρας τους εκµηδένισε τις αποστάσεις, τα έκανε µέρος 
της καθηµερινότητας των πολιτών. Η συµβολή τους στη δυναµική χειραφέτηση και ο έλεγχος στην άσκηση 
εξουσίας, η διαµόρφωση της εθνικής συνείδησης, η όξυνση της κριτικής σκέψης και η καλλιέργεια της 
αισθητικής, η προώθηση των ηθικών αξιών και του υγιούς διεθνισµού και ο ψυχαγωγικός τους χαρακτήρας είναι 
τα χαρακτηριστικά για τα οποία σήµερα δικαίως αποκαλούµε τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης τέταρτη εξουσία. 

Σήµερα, όµως, έχουν χάσει τον πρωταρχικό τους ρόλο. Μέσω των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, η 
εικόνα της Ελλάδας παρουσιάζεται παραπλανητική, ανακριβής και διαστρεβλωτική. Η εξάρτησή τους τόσο από 
πολιτικές όσο και από άλλες σκοπιµότητες στρέφουν την κοινή γνώµη προς όποια κατεύθυνση επιθυµούν, 
µετατρέποντας τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης σε φορείς προπαγάνδας. 

Επιπροσθέτως, παρατηρείται συχνά η κατάργηση του πανανθρώπινου χαρακτήρα τους, αφού πολλές 
φορές, µέσω ρατσιστικής και υβριστικής φρασεολογίας, δηµιουργούν προκατάληψη εναντίον λαών ή 
αντιλήψεων. Απόρροια αυτής της κατάστασης είναι η αδυναµία απρόσκοπτης συνεργασίας µεταξύ των λαών 
για την επίλυση παγκόσµιων προβληµάτων. 

Αναγκαίο να τονιστεί είναι και ο βοµβαρδισµός της ελληνικής γλώσσας, όπου βασικός τροφοδότης του 
προβλήµατος αυτού είναι η διαφήµιση. Έτσι όχι µόνον εντείνεται το πρόβληµα της λεξιπενίας, αλλά 
χρησιµοποιείται λανθασµένα το ήδη φτωχό λεξιλόγιο των νέων. 

Είναι αξιοσηµείωτος, επίσης, ο παραγκωνισµός των κωφαλάλων από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, 
τα οποία αδιαφορούν για την ψυχαγωγία τους, αφού οι µόνες εκποµπές ειδικές γι’ αυτούς είναι οι ενηµερωτικές. 

Θα ήταν ακόµα ανάγκη να αναφερθεί ότι και η ψυχαγωγική προσφορά των Μέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης γίνεται µε προγράµµατα που υποβαθµίζουν τη νοηµοσύνη των θεατών τόσο µε τη χυδαία 
αίσθηση του χιούµορ όσο και µε την ακατάσχετη βωµολοχία. 

Πώς, όµως, θα αποκτήσουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης τον πρωταρχικό τους ρόλο και ποιά θα 
πρέπει να είναι η στάση του ατόµου απέναντί τους. Το άτοµο από την πλευρά του θα πρέπει να µάθει να κρίνει 
και να επιλέγει τις ειδήσεις και τις πληροφορίες που λαµβάνει, χωρίς να δέχεται αυθαίρετα τα όσα λέγονται. Θα 
πρέπει να οξύνει τόσο την κρίση όσο και την επιλεκτικότητά του, πράγµα που γίνεται µόνο µε την κατάλληλη 
παιδεία, µέσω της οποίας το άτοµο θα αποκτήσει ελευθερία βούλησης και σκέψης. 

Και η κοινωνία, ωστόσο, θα πρέπει να δράσει για να αναβαθµίσει το επίπεδο των Μέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης, µε τη θέσπιση ενός νέου νοµικού πλαισίου, στο οποίο θα αναφέρονται σχολαστικά, πρώτον, µε 
την σύνθεση µιας επιτροπής ελέγχου, που θα καθορίζει τη ροή των προγραµµάτων και τον τρόπο λειτουργίας 
των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, δεύτερον οι αυστηρές κυρώσεις των παραβατών, τρίτον, ο περιορισµός 
ταινιών µε σεξιστικό, ρατσιστικό, βίαιο ή σεξουαλικό περιεχόµενο στις ζώνες υψηλής τηλεθέασης, καθώς και ένα 
ακριβές υπόµνηµα των ωρών που αυτές θα επιτρέπονται, τέταρτον, ο έλεγχος της ποιότητας των ψυχαγωγικών 
προγραµµάτων, πέµπτον, η εισαγωγή και προβολή ψυχαγωγικών προγραµµάτων ειδικών για κωφαλάλους και 
έκτον, η αποφυγή της εµπορευµατοποίησης του δελτίου ειδήσεων, θα βοηθήσουν στο να τελέσουν αυτά τον 
προορισµό τους. 

Ας µην ξεχνάµε, λοιπόν, ότι η ποιότητα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης σε µια χώρα είναι δείκτης του 
επιπέδου της δηµοκρατικότητας, αλλά και της κουλτούρας και ότι θα πρέπει όλοι να βοηθήσουµε στην ποιοτική 
τους αναβάθµιση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΑΚΜΑΚΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Αννέτα Αρκαδινού 

από τη Ζάκυνθο. 
ΑΝΝΕΤΑ ΑΡΚΑ∆ΙΝΟΥ (Ν. Ζακύνθου): Αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, τα θέµατα για τα 

οποία κληρώθηκα να µιλήσω έχουν να κάνουν µε τη δικαιοσύνη και την ασφάλεια, δύο αγαθά τα οποία είναι 
σηµαντικά και απαραίτητα για τη ρύθµιση των δραστηριοτήτων µας και για την οµαλή διαβίωσή µας ως 
κοινωνία. Άλλωστε, όλοι γνωρίζουµε ότι χωρίς δικαιοσύνη και ασφάλεια καµία κοινωνία δεν προοδεύει. 

Όπως παρατηρούµε σήµερα, οι έννοιες αυτές έχουν χάσει το νόηµα και την αξία τους. Από τρόπο 
ζωής, έχουν µετατραπεί σε εύχρηστες λέξεις της καθηµερινότητας που κανείς δεν πιστεύει πλέον στη σηµασία 
τους. 



 

 

Θεωρούµε πως η κύρια αιτία του προβλήµατος είναι η κρατική ανεπάρκεια και η διαφθορά των 
δηµόσιων φορέων. Αν και αυτό είναι µια αδιαµφισβήτητη πραγµατικότητα, δεν είναι η κυριότερη αιτία του 
προβλήµατος. 

Πολύ απλά, γιατί εµείς ως λαός ξεχνάµε πως η χώρα µας στην πλειοψηφία της δεν αποτελείται από 
πολιτικά πρόσωπα, αλλά από εµάς τους πολίτες. Όταν καθένας ατοµικά και όλοι µαζί σαν σύνολο έχουµε 
ξεχάσει τι σηµαίνουν οι λέξεις αυτές, πώς περιµένουµε από την πολιτεία να τις υπερασπιστεί; 
 Αδικούµε και αδιαφορούµε για την αδικία καθηµερινά και ταυτόχρονα πιστεύουµε ότι αυτό είναι τρόπος 
ζωής. Θέλουµε, όµως, να πιστεύουµε ότι όλα αυτά θα αλλάξουν µε την εκλογή µιας νέας Κυβέρνησης.  
 Για να τεκµηριώσω τις απόψεις µου, θα θέσω τα εξής παραδείγµατα: Το πρώτο είναι για την ασφάλεια 
και το δεύτερο για τη δικαιοσύνη. 
 Το πρώτο παράδειγµα έχει να κάνει µε τις πυρκαγιές που ξέσπασαν στο νησί µου, τη Ζάκυνθο και 
δηµιούργησαν µεγάλη οικολογική καταστροφή. Στο βόρειο τµήµα του νησιού, οι κάτοικοι περίµεναν τα πάντα 
από τις Πυροσβεστικές Αρχές και την ηγεσία του τόπου. Ενώ οι ίδιοι είχαν έρθει αντιµέτωποι µε τέτοια 
φαινόµενα στο παρελθόν, δεν είχαν λάβει τα απαραίτητα µέτρα, σε αντίθεση µε τους κατοίκους στην νότια 
πλευρά που ήταν προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουν παρόµοια περιστατικά, γι’ αυτό και η φωτιά δεν πρόλαβε 
να κάνει ζηµιά.  

Στην Ευρώπη, οι πολίτες φροντίζουν οι ίδιοι για τις γειτονιές τους. Παραδείγµατος χάριν, 
αποµακρύνουν οι ίδιοι το χιόνι από τις αυλές τους και τις πόρτες τους, ενώ εµείς απαιτούµε να έρθει η 
κυβέρνηση ή ο δήµαρχος. Άλλωστε, γι’ αυτό δεν θεωρούµε ότι τους ψηφίσαµε; Για να είναι παρόντες στις 
παράλογες, πολλές φορές, απαιτήσεις µας. 

Φωνάζουµε για την έλλειψη ασφάλειας και δικαιοσύνης και τις απαιτούµε. Το µόνο, όµως, που µας 
ενδιαφέρει είναι η εξυπηρέτηση των προσωπικών µας συµφερόντων. Συνήθως λησµονούµε πως για να 
απαιτούµε δικαιοσύνη και ισότητα, πρέπει και εµείς οι ίδιοι στις καθηµερινές µας ασχολίες να 
συµπεριφερόµαστε ανάλογα.  

Όµως, ακόµα και όταν εκλέγουµε αυτούς που µας κυβερνούν, παρά τις αρχικές µας αντιρρήσεις, στο 
τέλος ψηφίζουµε µε βάση το προσωπικό µας συµφέρον και ύστερα γκρινιάζουµε για τη σαθρότητα του 
πολιτικού µας συστήµατος.  

Ο Τζων Φιτζέραλντ Κέννεντυ είπε κάποτε: «Μη ρωτάς τι µπορεί να κάνει η πατρίδα για σένα. Ρώτα τι 
µπορείς να κάνεις εσύ γι’ αυτή».  

Τέλος, ήρθε η ώρα να καταλάβουµε πως ο κάθε λαός έχει την Κυβέρνηση που του αξίζει και πως µια 
µικρή κίνηση από όλους µας είναι ένα µεγάλο βήµα προόδου για τη χώρα µας.  

Σας ευχαριστώ που µε ακούσατε.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε για το ωραίο 

τέλος των εισηγήσεων.  
Θα παρακαλούσα, αγαπητοί συνάδελφοι, τον κ. Αλευρά, για να έρθει κοντά µου εδώ για να απευθύνει 

ένα χαιρετισµό στην Επιτροπή, πριν προχωρήσουµε στη διαδικασία που έχουµε µπροστά µας για την 
ψηφοφορία και εκλογή δύο αντιπροσώπων για την Ολοµέλεια.  

Ο Βουλευτής Α΄ Αθηνών κ. Αλευράς έχει το λόγο.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΑΛΕΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Αγαπητές φίλες και φίλοι, οιονεί συναδέλφους να σας αποκαλέσω, µε ιδιαίτερη χαρά σας 

υποδεχόµαστε και φέτος. Φέτος υποδεχόµαστε εσάς, τα προηγούµενα χρόνια κάποιους άλλους συµµαθητές 
σας. Νοµίζω ότι είναι µια πολύ ωραία ευκαιρία να έρθετε σε επαφή µε προβλήµατα και προβληµατισµούς που 
απασχολούν και την ελληνική κοινωνία και τους πολιτικούς.  

Καταλαβαίνω ότι για πολλούς από εσάς πάντα, τα τελευταία χρόνια, η πολιτική είναι µια δραστηριότητα 
µάλλον απωθητική και οι πολιτικοί ελάχιστα ελκυστικοί. Αυτό αντανακλάται συχνά και στις τοποθετήσεις οι 
οποίες ακούγονται στη Βουλή των Εφήβων. 

Είµαι της άποψης ότι δεν είναι ποτέ σωστό, η προσέγγιση των µεγάλων κοινωνικών και πολιτικών 
ζητηµάτων που απασχολούν την πατρίδα µας, να γίνεται µε όρους µανιχαϊστικούς. Τι εννοώ µανιχαϊσµό; Το 
καλό και το κακό, το άσπρο και το µαύρο.  

Τα προβλήµατα δεν είναι απλά και η λύση τους, επιτρέψτε µου να σας πω µε τη µικρή εµπειρία που 
διαθέτω, είναι πάντα δύσκολη. Πολλές φορές αυτό που ακούγεται στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ή στο 
δηµόσιο λόγο και το λόγο των πολιτικών συχνά ως λύση ενός προβλήµατος, είναι απλώς η περιγραφή του.  

Όταν φτάνουµε να αντιµετωπίσουµε όµως ένα πρόβληµα, συνηθέστατα –αυτό θα το διαπιστώσετε και 
στην πορεία της ζωής σας- έχουµε να αντιµετωπίσουµε συγκρούσεις συµφερόντων, όχι κατ’ ανάγκην κακών, 
αλλά πάντως συγκρούσεις συµφερόντων. Έχουµε να αντιµετωπίσουµε δύσκολες οικονοµικές και κοινωνικές 
προτεραιότητες. Ποιο πρόβληµα θα λύσουµε πρώτο; Τα λίγα χρήµατα που διαθέτουµε πού θα τα 
κατευθύνουµε; Να κάνουµε κάτι ως πρώτη προτεραιότητα ή κάτι άλλο;  

Πίσω από αυτές τις διαφορές, υπάρχουν και κοινωνικές οµάδες οι οποίες προτείνουν το ένα ή το άλλο, 
υπάρχουν πολιτικές δυνάµεις οι οποίες υποστηρίζουν το ένα ή το αντίθετό του. Αυτή η σύγκρουση των 
συµφερόντων που είναι η ουσία της δηµοκρατίας είναι θεµιτή, πρέπει να λαµβάνεται υπόψη, αλλά δεν οδηγεί 
πάντα σε µια απάντηση.  

Γι’ αυτό, λοιπόν, πιστεύω ότι το πρώτο πράγµα το οποίο πρέπει να µαθαίνουµε –και αυτό είναι το  
θεµέλιο της Βουλής των Εφήβων- είναι η ανοχή στις απόψεις του άλλου, η καλλιέργεια του διαλόγου, ο 
σεβασµός στη δύναµη του επιχειρήµατος… 



 

 

 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και της απόφασης της Πλειοψηφίας.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΑΛΕΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): …και της απόφασης της 

Πλειοψηφίας, όπως πολύ σωστά επισηµαίνει ο κ. Καραµάριος, συστατικά τα οποία βοηθούν τις κοινωνίες να 
πάνε µπροστά.  

∆εν υπάρχουν ούτε ιδεατοί άνθρωποι ούτε ιδεατές κοινωνίες ούτε ιδεατοί πολιτικοί. Και όποιος 
προσπαθεί να κάνει πολιτική ή να τοποθετήσει τη ζωή µας σε αυτά τα πλαίσια, νοµίζω ότι κάνει λάθος. Πρέπει 
να µάθουµε να ζούµε µε τις ανθρώπινες αδυναµίες, µε τις αδυναµίες µας ως χώρα, µε τις αδυναµίες µας ως 
κοινωνία, να έχουµε επίγνωση αυτών των αδυναµιών και να προσπαθούµε να γίνουµε καλύτεροι. Και αυτό 
ξεκινάει από την παιδεία.  

Και αυτή είναι η τελευταία µου παρατήρηση. Είναι πολύ σηµαντικό, µέσα στους χώρους της 
εκπαίδευσης, η παιδεία που παρέχεται στους νέους ανθρώπους να τους δίνει κίνητρα και ερεθίσµατα να 
προχωρήσει η σκέψη τους και να πάνε πιο µπροστά. Όχι κατ’ ανάγκην σε µια ανώτατη σχολή, αλλά να τους 
δίνει κίνητρα να µορφωθούν ουσιαστικά, να αντιληφθούν την ανάγκη του διαλόγου, να πάρουν µέρος στο 
διάλογο, στην κοινωνική και πολιτική ζωή, να καταθέσουν τις απόψεις τους και να διεκδικήσουν αυτό που 
θεωρούν ότι τους αξίζει και ατοµικά και συλλογικά.  

Σας εύχοµαι η εµπειρία σας στη Βουλή των Εφήβων να σας δώσει τα εφόδια για να προχωρήσετε και 
να συµµετέχετε σε αυτό το δύσκολο δρόµο. Αλλά είναι ο µόνος δρόµος που µπορεί να πάει την πατρίδα µας 
µπροστά. Καλή δύναµη, καλή δουλειά, να είστε πάντα καλά.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ µου 
συνάδελφε, κύριε Αλευρά, διότι προσθέσατε πράγµατι στα όσα πολύ ωραία έχουν διαµειφθεί εδώ αρκετή ώρα 
µε την καλή σας πράγµατι παρέµβαση.  

Πριν προχωρήσουµε στη διεξαγωγή της ψηφοφορίας και σε όσα άλλα πρέπει να γίνουν, θα δώσω το 
λόγο µόνο σε δύο άτοµα από εσάς, αν θέλετε να κάνετε κάποια παρέµβαση –όχι διάλογο- κάποια επισήµανση. 
Είναι προτιµητέοι αυτοί οι οποίοι δεν µίλησαν ή και αν δεν υπάρχουν, δύο οµιλητές που να προσθέσουν 
ο,τιδήποτε νοµίζουν καλύτερο. Υπάρχουν δύο άτοµα; Είστε πολύ περισσότεροι. Μία κυρία, λοιπόν, από τη µία 
πλευρά και ένας κύριος από την άλλη πλευρά.  

Ορίστε, έχετε το λόγο.  
ΜΑΙΡΗ ΚΟΛΟΒΟΥ (Α΄ Αθήνας): Κατ’ αρχάς, είµαι πολύ χαρούµενη που βρίσκοµαι εδώ. Χαιρετώ εσάς 

και τα υπόλοιπα παιδιά και πραγµατικά µε κάνει ειλικρινά περήφανη να ξέρω ότι υπάρχουν τόσο πολλά νέα 
παιδιά, µε τόσο ωραίες απόψεις για το µέλλον.  

Ήθελα να επισηµάνω κάποια πράγµατα πάνω στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Συχνά ακούµε ότι η 
τηλεόραση είναι κακή. Είναι µια έκφραση η οποία έχει γίνει πανάκεια για όλα.  

Όπως είχε πει ο Μάρσαλ Μακ Λούαν «το µέσον είναι το µήνυµα». Ουσιαστικά, λοιπόν, πρέπει να 
καταλάβουµε ότι το µέσο στη φύση του είναι ουδέτερο. Το θέµα είναι η χρήση που κάνει ο άνθρωπος. Αν εµείς 
αφήσουµε να µας επηρεάζουν τα λόγια, οι υπερβολές, οι πράξεις αυτών των ανθρώπων που υποκινούν τα 
νήµατα στην τηλεόραση, τότε είµαστε άξιοι της µοίρας µας.  

Πιστεύω ότι πραγµατικά οι άνθρωποι δεν είναι τόσο χαζοί –συγγνώµη και για την έκφραση- ώστε να 
πιστεύουν όλα αυτά που βλέπουν. Πιστεύω ότι υπάρχει και λίγο υπερβολή πάνω στην υπερβολή της 
τηλεόρασης. Αυτό θέλω να επισηµάνω για τα Μέσα.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πολύ σωστή η επισήµανσή σας. Άρα, 
εναπόκειται σε εµάς πλέον, τους θεατές και τους πολίτες, να κρίνουµε σωστά και να µην τα περιµένουµε όλα 
από την τηλεόραση.  

ΜΑΙΡΗ ΚΟΛΟΒΟΥ (Α΄ Αθήνας): Πραγµατικά.  
Και ένα τελευταίο… 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κ. Ζαχαρόπουλος έχει το λόγο.  
ΜΑΙΡΗ ΚΟΛΟΒΟΥ (Α΄ Αθήνας): Για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, θα ήθελα να πω κάτι τελευταίο.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ας πει κάτι και ο συνάδελφός σας. 
Ευχαριστώ πολύ.  
ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Ήθελα απλά να επισηµάνω και εγώ από µεριάς µου κάτι που 

δεν είπα πριν, µιλώντας γενικά για τα πανεπιστήµια.  
Είναι κρίµα, ενώ η Ελλάδα έχει τόσο καταπληκτικά µυαλά και βλέπουµε σε άρθρα και σε κατατάξεις 

πόσοι Έλληνες –χωρίς να θέλω να δείξω κάποια υπεροχή- είναι µέσα στα καλύτερα µυαλά του κόσµου σε 
διάφορους κλάδους, της φυσικής, των µαθηµατικών, της πληροφορικής ή ο,τιδήποτε, να µην έχουµε εµείς την 
υποδοµή, για να µπορέσουµε να τους κρατήσουµε εδώ, να κάνουν κάτι αξιόλογο εδώ και να καταφεύγουν στο 
εξωτερικό, για να µπορέσουν να συνεχίσουν το όνειρό τους. 

∆ηλαδή, είναι κρίµα να χαραµίζουµε τα µυαλά µας και µετά να λέµε για κάποιον που είναι στην Αµερική 
«α, αυτός είναι Έλληνας», επειδή το όνοµα του τελειώνει σε «τάδε» και να αισθανόµαστε υπερήφανοι, ενώ θα 
έπρεπε να αισθανόµαστε ντροπή που δεν µπορούµε εµείς να του παρέχουµε αυτό το πράγµα εδώ πέρα και να 
κάνουµε καλύτερη τη χώρα µας και το επίπεδο της παιδείας, γιατί έχουµε ανθρώπους που µπορούν και 
δυστυχώς µ’ αυτά που κάνουµε, τους διώχνουµε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Αγαπητέ κύριε Ζαχαρόπουλε, µου θυµίσατε ένα πολύ µικρό παιδί συγγενή µου, τον οποίο η ΝΑSA, 

εξαιτίας ενός παγκόσµιου διεθνούς διαγωνισµού που έκανε, τον ανακάλυψε ότι είναι έξυπνος και τον πήρε στην 
Αµερική και τον σπουδάζει εκεί. Έχουµε καλά µυαλά, τι να κάνουµε! 



 

 

ΕΡΜΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Αθήνας): Έρχεστε στα λόγια µου! Ακριβώς! 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ναι, βεβαίως.  
Ευχαριστώ πολύ. 
Θα ήθελα, λοιπόν, να σας ευχαριστήσω όλους. Μπορούµε τώρα να περάσουµε στην ψήφιση της 

Σύνθεσης Κειµένων. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΙ∆ΗΣ (Γερµανία): Συγγνώµη, η κλήρωση για τους Έλληνες του Απόδηµου 

Ελληνισµού πότε θα γίνει; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Θα γίνει σε ειδική κλήρωση, χωριστά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ-ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΩΣΤΙΚΟΣ (Ν. Βοιωτίας): Με συγχωρείτε, θα µπορούσα και εγώ να ρωτήσω 

κάτι; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ-ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΩΣΤΙΚΟΣ (Ν. Βοιωτίας): Ονοµάζοµαι Κωστίκος Ιωάννης-Παντελής από τη 

Βοιωτία. 
Κύριε Πρόεδρε, µόνο µία ερώτηση θα ήθελα να κάνω. Τα όσα είπαν εδώ πέρα οι συµµαθητές µου θα 

ληφθούν υπ' όψιν, ώστε να γίνει κάτι καλύτερο ή απλώς θα γίνει αυτό που λέµε «πέρασε και δεν ακούµπησε»; 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όπως ξέρετε, αγαπητέ µου, αυτά 

καταγράφονται στα Πρακτικά, εκδίδεται ειδικός τόµος και φυσικά οι αρµόδιοι τα µελετούν. Γι’ αυτό σας 
φωνάζουµε. Και γι’ αυτό γίνεται αυτός ο θεσµός τόσα χρόνια. ∆εν ξοδεύει η Βουλή χρήµατα άσκοπα. Έχει το 
λόγο της. Κάποιες από τις απόψεις σας πράγµατι είναι σωστές –µακάρι όλες- και η πολιτεία κάθε φορά τις 
εκµεταλλεύεται. 

Προχωρούµε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. Θα ψηφίσουµε πρώτα επί της αρχής της Σύνθεσης 
Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής µας που σηµαίνει ότι δεχόµαστε το κείµενο της Σύνθεσης αυτής ως µία 
βάση για τη συζήτηση των επιµέρους θεµάτων αυτής. 

Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής,  δηλαδή το κείµενο από τη σελίδα 39 
µέχρι τη σελίδα 41, επί της αρχής; 

Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση να σηκώσουν το χέρι 
 (Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 

Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 

Συνεπώς, η Σύνθεση Κειµένων έγινε δεκτή επί της αρχής κατά πλειοψηφία.  
Τώρα θα ψηφιστούν τα επιµέρους κεφάλαια.  
Γίνεται δεκτό το Πρώτο Κεφάλαιο, δηλαδή τα θέµατα «Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης»;  
Οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο είναι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το Πρώτο Κεφάλαιο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτό το ∆εύτερο Κεφάλαιο, δηλαδή το θέµα «Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα»;  
Οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο είναι περισσότεροι.  
Συνεπώς, το ∆εύτερο Κεφάλαιο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής και στο σύνολο;  
Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Προφανώς οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση είναι περισσότεροι.  
Συνεπώς, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής έγινε δεκτή και στο σύνολό της κατά 

πλειοψηφία.  
Και τώρα θα κληρώσουµε τους δύο Έφηβους Βουλευτές που θα µιλήσουν αύριο στην Ολοµέλεια.  
Παρακαλούνται οι Συµπρόεδροι, η Έφηβη Βουλευτής Τακµάκη Αλεξάνδρα και η Έφηβος Βουλευτής 

Ευθυµία Ταµουτσίδου από το Νοµό Ξάνθης να βοηθήσουν στην κλήρωση.  
(Στο σηµείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση των ονοµάτων) 
Οι δύο Έφηβοι Βουλευτές που θα µιλήσουν στην Ολοµέλεια είναι, πρώτον, η Προβίσταλη Εµµανουέλα 

από το Νοµό Καβάλας και δεύτερον, η Κολοβού Μαίρη από την Α΄ Αθήνας. 
Συγχαρητήρια! Εύχοµαι αύριο να τα πάτε πολύ καλά.  
Θέλω να σας ευχαριστήσω πάρα πολύ για την παρουσία σας και τη συµµετοχή σας. Όλες οι εισηγήσεις 

σας ήταν πάρα πολύ καλές. Εύχοµαι τα καλύτερα στη καθεµιά και στον καθένα από εσάς. 
Επίσης, εύχοµαι καλή τύχη σε όλους σας και εύχοµαι κάποτε να έρθετε εδώ.  
Σας ευχαριστώ.  



 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση.  
Λύεται η συνεδρίαση.  
Ώρα λήξης: 12.10΄. 
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